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Hafáesonyna.
Rideg, fagyasztó halál vett uralmat a nagy természet világa felett. Mint óriási szemfedö, 

úgy borult a vastag hólepel a téli álmát pihenő föld hideg tetemére. A légkört nehéz, fojtó köd 
ülte meg, melynek süni fátyólán alig-alig tud áttörni a nap bágyadt, elvénült lénye, fáradt su­
garainak semmi melege, semmi éltető melege nincsen. Olyan sivár, olyan hűsítő, olyan élettelen 
minden, mint -— — a sir. Pusztulás vesz körül bennünket, a halál ólálkodik körültünk. Az ég 
az ö madarait sem akarja kímélni : hidegtől, éhségtől dermedten hullanak azok alá a lombta­
lan ágakról.

Ez a szomorú rajzolata a külső világ arculatának. Azonban nem vei-, nem verhet le 
bennünket reménytelenül a szomorú kép : a világ alkotmányát minden vonásában végtelen böl­
csességgel állította, szerkesztette egybe az Ur. ki a nagy mindenség fölött parancsol, uralkodik. 
Az égi testek világrendjében a „naptérítő“ megállítja útjában a hanyatlást, az erötlenedést, a pusz­
tulást ; az elfogyatkozó napokat percenként észrevétlenül növeli, nyújtja, s a lokozatos halálba- 
m er ülésből fokozatos az uj életre való ébredés is, inig egyszer csak újra élet vesz körül ben­
nünket ; élet, zsibongó, mosolygó, nevető élet, melyben magunk is újra éledünk.

Amolyan szomorú arculatja volt az emberiség szellemi életének is a Krisztus eljövetelét 
megelőző végtelen századokban. A zsidó vallás a választott nép szűk körében sem volt képes 
kellően világítani, melegíteni s ez által erkölcsi életet kelteni.

De megelégelte az LTr a tél élettelenségét. A második teremtés nagy munkáját hajtotta 
végre, midőn, mint lelki ,.naptéritöt“, világra bocsátotta a világ idvezítöjét. a Jézus Krisztust, lv- 
„ebből tetszett meg az Istennek hozzánk való szerelme, hogy amaz ő egyetlenegy szü­
lött fiát elbocsátotta e világra.“ Az Ö hozzánk való elbocsáttatásának emlékezetére néhány 
nap múlva karácsonyi ünnepet fogunk ülni. Emlékezzetek meg e napon arról a szomorú kor­
szakról, a mely fölött még nem világított Krisztus evangéliumának világossága. Emlékezzetek meg 
hálateljes szívvel Isten szeretetéröl, kegyelméről, ki „úgy szerette e világot, hogy az ö egyet­
len szülött fiát adná, hogy minden, valaki hiszen ő benne, el ne vesszen, hanem örök 
életet végyen.“

Ám a gyarló ember meg tudta cselekedni, hogy az evangyélium napjától is elfordítsa a 
lelkeket, megvesztegesse az igazságot s emberi találmányokkal fertéztesse meg annak tisztaságát. 
Az uralomvágy, a szennyes egoismns egész kasztot tömörített erős íalánkszba, hogy a tudatlan­
ság ködébe visszanyomott emberiség megtévesztése után uralkodjék, dőzsöljön, kéjelegjen . . . 
egész addig, inig örök emlékű reformátoraink világot gyújtottak s annak fényénél visszavezérelték 
a megkínzott lelkeket Krisztus szent tudományának üdítő kristály-forrásához, melyből az életnek
italát meríthették. , .. .

Azonban éppen ez idők folyása szerint azt kezdjük észlelni, hogy a reformátorok nagy
munkája távolról sincs befejezve. Mintha ismétlődnék, a mikor ama sárkány megharaguvek es 
elrnéne hogy hadakoznék egyebekkel az ő magvából valókkal, az Isten j>aiancso ant me^ 
őrzőivel, és a kiknél vala a Jézus Krisztusnak tanubizonyságtéteie. (Jel - ■ '•) • 50 se°
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TARGA.
Közistentiszteletünk.

VI.
A keresztyén adakozás.

Az Észak-amerikai Egyesült Államok presbyleriá- 
nus egyházának isientiszeletí szabályozó könyve, mint 
láttuk, 1789-ben, vagy már előbb is, úgy intézkedett, 
hogy az urvacsoraosztus alkalmával a záróimádság 
után eszközöltessék a gyűjtés a szegények számára, és 
az urvacsorai elemek beszerzési költségeinek fedezésére; 
vagy hát akármely más időben is megtörténhetik ez, a 
mikor azt a presbyterium alkalmasnak gondolja. A 
közszokás aztan a záróének előtt hajtotta végre az ada­
kozást. Nem mulaszthatjuk el annak megjegyzését, hogy 
skót és amerikai elődeinkre nagy nehézségeket kellett 
annak a körülménynek hárítania, hogy ök a keresztyén 
adakozást nem úgy tekintették, mint Istennek tett ado­
mányt. Nem néztek ök túl azon a közvetlen célon, a 
melyre a pénzt gyűjtötték. Szemeik soha sem láttak 
túl magán az elfogadón. Innen aztán ne n úgy nézték, 
és észszerüleg nem is nézhették úgy e tényt, mint Is 
lennek tett adományt s mint az istentiszteletnek egyik- 
alkatrészét. Láttuk, hogy mennyire hangsúlyozták azok­
ban az időkben, hogy az istentiszteletben semmi olyan

elem ne legyen, a mit a szcntirás elő nem ir, de vi­
lágos, hogy. legalább a mi református egyházainkban, 
nem volt olyan ember, vagy olyan testület, a ki vagy 
a mely különösebben fáradozott volna annak földerí­
tésében. hogy pénzünknek, mint hi vök és mint keresz­
tyének pénzének adása, vagyis a keresztyén adakozás 
tényleg Istennek való adomány-é, vagy hogy ez a tény 
tekinthető-é istentiszteleti ténykedésnek ?

Már pedig annak a felfogásnak, hogy a benső 
értékű javaknak a szentélyben való keresztyén adomá­
nyozása istentiszteleti tény, és igy az az istentisztelet 
egyik alkatrésze gyanánt tekintendő, — annak a fel­
fogásnak bibliai alapja van.

Az Észak-amerikai Egyesült Államok presbyteriá- 
nus egyháza, ha jól tudjuk, a legújabb időben megtette 
a kezdeményező lépéseket e felfogás elismertetésére, és 
pedig a következő okok alapján: a kérdés az uj keresz­
tyén fejlődések világításában uj vizsgálat és érdeklődés 
tárgyává tétetett; a keresztyénekre ezen újabb időben 
az adakozásnak, és pedig a rendszeres, az aránylagos, 
tehát nem az ötletszerű, adakozásnak nagy kötelessége 
hárult; azoknak a céloknak a száma, melyekre a ke­
resztyéneknek újabban adakozniuk kell, jelentékenyen 
megszaporodott: végül pedig az egyház több éven ke­
resztül vizsgáltatván a kérdést bizottságai által, 1885-ben 
arra az uj álláspontra helyezkedett, hogy „Istennek 
adakozások által való tisztelete teljes összhangzatban 
áll a szent Írási istentisztelet egész szellemével.“

Le hát igaz-é ez a felfogás ?! Dacára minden

V?«
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vitézeinek egész légiói elszánt erővel szállnak 
harcba s vetik magukat a bárányok akiára. hogy 
régi hatalmukat visszaeröszakolják. Az evangyé- 
liotni igazságok bajnokát ina is fegyvertelenül 
szeretné a fenevadak vermébe dobni a világi 
gazdagság hatalmával vértezett papizmus. S célj'a 
érdekéből képes szövetséget kötni akár magával 
a sátánok fejedelmével.

Eléri-e célját V Sikerül-e még egyszer leta­
gadni. hogy a föld forog ? Engedi-e az emberi­
ség, hogy szemeit még egyszer kitolják s igy ve­
zessék vakon, dögleletes levegőben az össze- 
roskadásig. a sírig ? . . . Nem hiszem ! A po­
kol is csak ideig-óráig ült diadalt a Krisztus 
felett. Most. a természeti világ sivárságának, élet - 
telenségének napjaiban erezem, tudom, hiszem, 
várom és remélem, hogy egy újabb halálba- 
merülés veszedelme csak ideig-óráig fenyeget. 
Isten nem csufoltathatik meg. Igazságának napja 
fel fog derülni minden népek fölött: közeledünk, 
közelednünk kell a naptérítö vonalához, s azon­
túl a született Jézus tiszta evangyéliuinának me­
legítő, világító és éltető sugarai fogják széles e 
világon táplálni a lelkeket az idők végeztéig az 
örök életre.

A magyar biblia dicső és szomorú napjairól.
Elmondta a hittanszaki önképző társulat által rendezett d-ik 
.Protestáns estélyen* Balogh r'erencz theol. akad. tanár 101)2. 

dec. 14-én.
Mélyen tisztelt gyülekezet, Tiszteletes „Hit­

tanszaki Önk. Társulat" Nemes „Énekkar™ és 
nemes Tanuló ifjúság

Mindenekelőtt üdvözölnöm kell a Hittanszaki 
Öuk. Társulatot és szabadságot veszek erre azon 
jognál fogva, hogy -'SA évvel ezelőtt megalakí­
tottam, az akkori derék ifjúság segítségével, ezen 
Hittanszaki Önk. Társulatot (Éljenzés). Olt voltam 
bölcsője ringásánál. fokonként való emelkedésé­
nél. 18 éven át vezettem és irányítottam erös- 
hödésében. A remény, melyet az akkori ifjúság 
és Tanári kar hozzá kötött, immár valóra vált. 
Már második korszakát éli. még pedig egy di­
csőségesebb korszakát a H. Ö. T.

Az első korszakból csak egy vonást emlí­
tek fel, mikor 1872-ben a hatalmas Juhász 
Péter debreceni reformátornak három százados 
halála napján ezen Hittanszaki 0. T. derék vá­
msunk 4. pontján ült ünnepet s hívta fel rá a 
polgárokat. 4 év múlva egyetlen pont volt Uebr. 
első, hol megünnepeltük 1876. febr. 11-én a gá­
lyarabságból való szabadulásnak felséges nap­
ját. S 19 év múlva ide varázsoltatott a gályarab 
lelkészek emlékoszlopa.

Eddigi működésének nem voltak sok külső 
jelei. Szerintem 1895. kezdődik a H. Ö. T. műkö­
désének második korszaka, mert ezzel kapcso­
latba jött a reformátió emlékének évenkénti 
megünneplése és ezzel kapcsolatban a H. Ö. T. 
több derék ifjúsági egylettel s a tanári karral 
egyetemben, kiszélesítette működését és midőn
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ezen működését a Protestáns Estélyekkel kap­
csolta össze, szerintem egy tündöklő korszakába 
lépett. Adja Isten, hogy a szép kezdet dicsősé­
ges folytatást nyerjen és Isten áldása, mely a 
szép, nemes szeretetétöl el nem maradhat, kí­
sérje áldölag folytonosan.

De másrészről köszöntenem és üdvözölnöm 
kell a főiskolai egyletek és társulatok egyik leg­
régebbikét a mi Énekkarunkat, ezen kedves 
Énekkarunkat, mely megzenditi minden ünne­
pélv alkalmával dávidi bárfáját, balzsamos hang­
áramlatával emeli érzelmeinket és himes mezőt 
képez a vető magok táblája mellett ; végre üd­
vözlöm az itt megjelent díszes hallgatóságot és 
gvülekezetet. Élő koszorú ez, mely jutalmazza 
az érdemet, a törekvést, melyet nemes iíjaink 
önerejükkel kifejtenek. Hozza ide kiki az ifjú­
ság minden részéből, nem csak a theologiai if­
júságból — a maga mirháját és aranyát.

Ujabh időben sokat beszéltek az egyetem 
kiterjesztéséről, az University Extensionröl, 
azonban ez a kiterjesztés úgy történjék, hogy 
ne csak a törvényes hallgatók, hanem a falai 
közt megjelenő díszes gyülekezet is hallgathassa 
a tudomány, a reformátió és a hit igéjét.

Ezen bevezetés után áttérek tulajdonképeni 
tárgyamra, melyet a müsorozat gazdagsága mi­
att kénytelen vagyok rövidre összevonni.

A hit javítás, a reformátió a 16-ik szazad­
ban a szentirással, a bibliával kezdődött. Bib­

lia nélkül reformatio nem lehet és nincs. Miért 
nem volt reformatio a XVI. szazadig. Midőn az 
egyház kezdte elveszteni ősi jellegét, mert nem 
volt biblia, mert az elvolt rejtve. Maga az első 
reformátor, Luther is csak 20 éves korában 
látott bibliát. De nem is lehetett, mert holt nyel­
ven szóllott, melyet csak a kiváló tudósok ér­
tettek meg. A vallásnak olyannak kell lenni, 
mint a napfénynek: mindenüvé hasson, a leg­
magasabb bércet úgy, mint a legkisebb fűszálat 
melegítse. A reformatio példával nyilvánította 
ki, mint kell minden nemzetnek saját nemzeti 
nyelvén kezébe adni a bibliát. Megindult a fel­
séges áramlat, maga Luther adja a német nem­
zet kezébe a német bibliát s ez a biblia emelte 
ki barbárságból a hatalmas német nemzetet és 
a világ törekvő népeinek s a reformátiónak is 
élére tette. Kálvin a valdensek kezébe adja a 
francia bibliát. Megindul ez a mozgalom Angol. 
— Lengyel — Csehországban s mindenütt. Di­
csőség a mi magyar nemzeti geniusunknak, mi 
se maradtunk el, söl oda emelkedtünk az eu­
rópai nemzetek koszorújába.

Legelőször a dunántulon és dunamellékén, e 
két dunaikerület vidékén, egy hatalmas magyar 
lour : Nádasdy Tamás, a felviradásnak elsőrangú 
oszlopa, ki a dicső Hunyadi Mátyás nyomdokai 
után menve, miután Mátyás nyomdája elpusz­
tult, saját birtokán a legelső magyar nyomdát 
állította fel 1537-ben és a kél legelső reformá-

clöítéletnek, nyilatkozatnak és szokásnak, minden, a 
szentélyben tartott istentisztelet alatti adománygyűjtés 
ellen emelt kifogásnak, ha megvizsgáljuk a szentirást, 
úgy találjuk, hogy a zsidó nép szokása szerint már a 
legrégibb időben is ajánlották és kérték az oltárra tett 
áldozatokon kívül is az Isten számára való adományo­
zásokat. Az égő áldozat ideje letelt, de a szabadakarati 
áldozatnak mindig megvolt és mindig meg fog lenni a 
maga helye. Az oltár nem állott belül a szentek szen­
ti ben, sem a kincstárnak nem ott volt a helye, de 
minden időben a kincstárba vetette be a maga áldoza­
tul Isten számára az ő szerető népe, és ö azt elfogadta, 
ő azt megkívánta és neki ajánltatott az.

A zsoltárirú az Istennek dicsőségét, és pedig a 
szentélyben neki adott dicsőséget összeköti az ö pitva­
riban neki adott ajándékkal: „Tulajdonítsatok az Ur 
nagy nevének dicsőséget ; adjatok ajándékot, és menje­
tek bé az ö pitvariba.“ Sohasem olvastuk, hogy az az 
ajándék, melyet aranyból, tömjénből és mirrhábol a 
keleti három király helyezett a csecsemő Megváltó lá­
bai elé, visszavettetett volna; sem arról nincsen tu­
domásunk, hogy az adakozók szeretetének és hitének hi 
zonyságtétele valaha kétségbe vonatott volna csak azért, 
mert azok az adományok nem égő áldozatok voltak, 
vagy mivel azok csak bunsöleg voltak értékesek, a 
helyett, hogy szertartás szerinti értékük lett volna. Sem 
arra nem tesz sehol a szentirás célzást, hogy az ada­
kozásnak e tormája más lett volna, mint istentiszteleti 
lény. Bár közülünk senki sem mondhatja magát „kelet

királyának", bármelyikünknek ugyanazon ténye mind­
azon minőségekkel bír, melyek ,kelet királyaidnak té­
nyét jellemezték. Különböző személyek hitének ugyan­
azon ténye nem különbözhetik minőségére nézve egy­
mástól.

E tárgynak a szentirás lapjain való tanulmányo­
zása csodálatra uv ltó viszonyt tár elébünk az istentisz­
teletet és az adakozások gyűjtését illetőleg. Ha nem 
veszszük tekintetbe a részekre való önkényes leiosztást, 
azt lógjuk látni, hogy Pál, a Szentlélek által indíttatva, 
a korintusiakhoz írott ugyanazon izenetében a tárgyal 
a tárgytól minőségére és fontosságára nézve nem vá­
lasztván el, egyforma hangsúlyozással ir a közönsége­
sen lelkieknek nézett dolgokról és a szentek javára 
való gyűjtésről. Nézzük csak az ö világos szavait: a 
feltámadásról, a dicsőségről, a koporsó feletti gyöze- 
delemröl, a mennyországról és halhatatlanságról, a ki­
tartásra való bátorításról, az Ur munkájában való bö- 
völködésről és végre, de nem kisebb sulylyal a szentek 
javára való gyűjtésről ugyanazon erővel beszél ö. Előtte 
az ö egész izenete egyformán a Szentiéleknek izenete 
és egyformán minden Istennek igéje. És az adakozás­
nak ideje a hétnek első napja, a szombatnap, az isten­
tisztelet napja, a szentélyben való gyülekezés napja. És 
ezek a dolgok Így állván, pénzünk odaadása tényének 
istentiszteleti ténynek kell lennie, és olyan áldozatnak, 
mely illik az Ur házának pitvarihoz.

Az adakozás természetes istentiszteleti ténykedés. 
Az igazán őszinte istentiszteletben mindig benne van
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jának Sárospataknak vidékén a Hákócziak tűz­
fészkében kél fel Rákóczi Zsigmond fejedelmi 
alakja ki később Erdély trónján ül, kezet fogva 
az ország föbirájával Báthori Istvánnal az or­
szág legelső zászlós urával. E hatalmas föur 
széjelnézvén, látja, hogy még nincs teljes bib­
liája nemzetünknek.

Ezen hatalmas férfiak indították Károli Gás- 
párt, Gönc tudós lelkészét, hogy az egész 
Szentirást készítse el, a ki Melanchton lábainál 
tanult volt Ö szép csendben elkészítve mintegy 
végrendeletül, át nyújtotta nekik. E hatalmas 
férfiak ezen nehéz időben külön nyomdászt 
hozattak Lengyelországból, Vizsolyban felállítot­
ták a nyomtató műhelyt és lovassaikkal védel- 
meztetták, hogy semmi bántódása ne legyen. 
Végre 1590-ben napvilágot látott magyar nyel­
ven a Károli biblia és ezzel a magyarnemzet 
az európai nemzetekkel egyenlő színvonalra 
emelkedett.

Ez a Károli féle biblia 800 éven keresztül 
zeng megszámlálhatatlan nemzedék nőtt fel igé­
jén. Ez volt a magyar nemzeti irodalomnak legha­
talmasabb ajándék, melyet a roformátiú adott. 
Száznál több kiadást ért.

íme az egyik nagy dicsőséges napja a 
magyar irodalom és a magyar felvilágosításnak. 
A biblia tehát ment, hódított. De mindennek 
van ellensége, a napnak is. Mikor látták a di­
ád,dál Becs Prága vidékén. Magius jezsuita volt

torral Dévai és Erdösivel megzenditi és hirdeti 
magyar nyelven az Isten igéjét. Innen indul ki 
a reformátió fénysugára hazánk minden részébe. 
Erdősi a nagy nyelvész lefordítja először az uj 
szövetséget magyar nyelvre, kinyomják és szé- 
jel terjesztik (1541)

Az ezután következő száz év a magyar 
bibliának dicsőséges százada, hatalmas korszaka, 
a jelenesek könyve szerint : mint repülő angyal 
az égen. úgy ment keresztül aszentirás hazánkon

A tiszai vidéken mindjárt Debrecen állott 
elő és ennek reformátora Juhász Péter, ki a 
szentirásnak mind az ó, mind az újszövetségi 
tekintélyes részeit egyenként magyarázza, for­
dítja es adja ki. De hogy ezt kiadhassa fejedelmi 
férfiakat, előkelő urakat, az akkori magyar höl­
gyeket. Debrecen polgárait, magát a várost is 
fellelkesiti. 1562-l>en megteremti az első nyom­
dát. az alföld legelső nyomdáját, a mely mint 
erekje most is városunk birtokában van. Ezen 
a nyomon Méliusz utóda, egy másik kitűnő lel­
kész Méliusz nyomdokain menve, Félegyházi 
lamas tudós lelkész lefordítja az L'jszövetséget 
tiszai nyelven és Debr. város nyomdáján, Debr. 
város címerével kinyomatja lőStí-ban

Ez a legelső debreceni biblia. Ettől kezdve 
a szabad időben kétszer, a nyomott időben 
négyszer jelenik meg az újszövetségi biblia vá­
rosunkban lNgl-hen nyomtatott utoljára itt bib­
lia. Ezen elönyomokon ott a szomszéd föisko

a szeretet. Mi nem fogadjuk azt el. hogy valamely, ag­
godalmat vagy félelmet gerjesztő gonosz szellemnek ki­
engesztelése istentiszteletnek volna nevezhető. De a mi 
Istenünk szeretet, és lat mi szereljük Istent, olyan dol­
gokat lógunk cselekedni, melyeket támogat az emberi 
szív, munkál az emberi kéz, és pedig nem csupán tu­
datosan. annak a szeretetnek bizonvságaképen, hanem 
onkényteleniil is. Bárba szándékunkban van is elkövetni 
azt a tényt, öntudatlanul jő az elő a szívnek ki nem 
lejezett vágyakozásából. Mindazok, a kiket szeretünk, 
körülöttünk vannak, búzáinkban vannak. Nem elégszünk 
meg a szavakkal, hogy biztosítsuk őket szeretetünk felöl. 
Megelőzzük a vágyakozást. Nemcsak a valódi szükség­
nek. hanem a legcsekélyebb vágynak ismerete is ado­
mányban valósul meg, mely a szeretetnek kézzelfog­
ható bizonyítéka: olyan ajándékban valósul az meg. 
mely betölti a vágyat, végét veti annak, és a szüksé­
gelt dologról való gondolatot az adakozó személvére 
viszi at. A szavak nagyon olcsók. A szeretetnek kiejtett

Istennek tisztelete levéti az adakozás, s mint ilyen­
nek helye lévén annak a szentélyben tartott istentiszte­
let keretében, háladaásnak tekinthető az. Istennek ne­
vét énekkel dicsérni, a mi pedig hálaadás, a zsoltáriro 
szerint kedvesb lészen az l’r elölt az ökörnél és a tu­
loknál, melynek szarvai és körmei vágynak. Pál apostol azt 
irta, hogy a korinthusbeliek adományai nemcsak a szentek 
szükségeit elégítették ki, hanem hálaadással is bövölködtek.

Hogy az adomány Istennek való adomány legyen, 
és hogy templomi istentiszteletünkben helyet foglalhas- 
son, egyszersmind örvendező szabadakarati áldozatnak 
kell annak lennie. Halljad csak ezeket az ihleteit sza­
vakat: „A ki sziiken vet, szűkén is arat, és a fi bőven 
vet. bőven is arat. Kiki a mint elgondolta szivében, ugv 
cselekedjen ; nem szomorúságból vagy kényszerítésből, 
mert a jókedvű adakozót szereti az Isten.“ Azzal az 
eszmével, hogy az adakozásnak a nyilvános istentiszte­
let egyik alkotó elemének kell lenni, bizonyára nyilván 
ellenkezik az, ha a hitszónok erőlteti hallgatóit az ada­
kozásra, a mi egyes helyeken oly nagy mértékben megvan, 
holott a szentirás csak a jókedvű adakozásra helyez súlyt 

(folyt, köv.)
Csiky Lajos.
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ez első kígyó, ki megakarta állítani a mozgal­
mat : nem kell biblia, nem kell reformátió, és 
egyszerre mértek éleskést a nemzet polgári sza­
badságára, alkotmányát elakarták törölni, mert 
inig az alkotmány áll és inig a magyar nemzet 
törvényhozása szabadon nyilatkozik, addig a 
bibiát eltörölni nem lehet. Megindult a .‘50 éves 
háború 1605 -1645-ig. 30 évig hatalmas idők 
voltak, soha a magyar eddig olyan erőt nem 
fejtett ki. 30 évig bírta ki a német birodalom, 
az ausztriai ház, Róma és minden hozzá tar­
tozójának a jezsuiták hada által vezetett rette­
netes támadást. A földből keltek ki a leghatal­
masabb páritán hősök, a hatalmas Bocskai Ist­
ván, ki Magyarországon az alkotmány legsze­
rencsésebb, legdicsöbb védője volt. Megkötötték 
a békét, de hiába, újra összetörték. Elő állott 
a második, elő a harmadik. Végre 1045:ben 
lett 3-adszor törvénybe iktatva a vailásegvenlöség.

Ugvaezen időben egy magyar lelkes ifjú 
Szenczi Molnár Albert, hogy legyen a biblia 
tanítása mellett himesmezö, megzenditette ma­
gyarnyelven Dávid zsoltárait, melyet még most 
300 év után is énekelünk. És azt lehet mondani, 
hogy ez a magyar irodalomnak és irálynak 
csontját képezi. Ugyanezen Sz. M. A. kétszer 
nyomatta ki az ezrével olvasott és szomjazott 
Károli bibliáját. Dicső az a nép, mely szomjazza 
az Isten igéjét.

I. Rákóczi György a linci béke hatalmas 
megkötője indítványozta, hogy adják ki a bib­
liát szép, hatalmas, díszes alakban, mint a hogy 
az angol királyi udvar kiadatta. így készült elő 
nálunk is a magyar fejedelmi biblia. És ezt 
kezdeményezte az a Rákóczi György, a ki maga 
is 26-szor olvasta át a bibliát, a kinek áldott 
emlékű neje, a magyar nők egyik legnemeseb- 
bike, Lorántfi Zsuzsámul, minden nap hallgatta 
az Ur igéjét és ha délelőtt nem hallgathatta 
udvari prédikátorát, estére halasztotta, mégis 
hallgatnia kellett. Mert Európának ebben az 
időben kétfelé vált a népe: az úri nők, ha Pá- 
ris, Berlin, Debrecen vagy Kolozsvár utcáin egy­
mással találkoztak, azt kérdezték egymástól, 
hogy hová mennek, egyik azt mondta, hogy 
megyek a misére, a másik, hogy megyek a 
prédikációra. így van ez ma is.

Tehát ezen Rákóczi György és feleségének 
Lorántfi Zsuzsánnának indítványára az urak, 
az előkelők, köztök a Barcsai Ákosok egyesültek 
a bibliának kiadására, de a bevégzés fiára ma­
radt, mit csakugyan végrehajtott és a magyar 
fejedelmi biblia, a mely váradi bibliának is ne­
veztetik, 1660-ban Nagyváradon megjelent pom­
pás hatalmas, nagy alakban. Íme 1541 1660-ig
a biblia dicsőséges pályafutása.

Itt azonban nagy fordulat állott be, elér­
vén a reformátió a maga államtényezői magas­
latát. II. Rákóczi György fejedelem halála után 
elbukik a református Rákóczi ház, a fejedelem­
ség lassankint hanyatlik, az ausztriai ház vas­
övezetének mindig szélesebb kiterülése követ­
keztében egy rettenetes, szomorú korszak állott 
be történetünkben 1660-tól 1711-ig. Ezen fél­
század rajzolásának nincs itt helye. A rémüle­
tei dolgoknak elég legyen csak megnyitóját fel­
mutatni. A világ történelemben ily ellentétes két 
nő nem volt, az ember szinte kérdi, hogy lehet 
2 női szív ilyen ellentétes ?

II. Rákóczi György a harctéren kapott se­
bei folytán már a biblia megjelenésénél elvér­
zett. elvesztette fiát Lorántfi Zsuzsámul, s a 
fejedelem nő Patakra vonult. Ezen II. Rákóczi 
György, e néven utolsó református fejedelem 
holta után néhány napot kellett várni, midőn a 
nagy asszony fia után ment. Akkor 11. Rá­
kóczi Gy. felesége Bálhori Zsófia, a ravasz nő 
vissza tért a katholikus egyházba, mert az elölt 
is csak szinleg volt református. Mindent sem­
mivé tett amit férje, szép apja, nagyapja, anyósa 
tett. A bibliát karddal szuratla keresztül, óriási 
birtokairól a lelkészeket, tanárokat, diákokat 
mind elkergette. Jezsuita gyóntatójaira hallga­
tott, ment a bécsi kormány is a jezsuiták irány­
zata szerint.

Ezen időben a biblia nyomatása elnémult 
hazánkban, elfogytak a fejedelmi férfiak, elfogy­
lak a hatalmas bibliás nők, elfogytak a prédi­
kátorok is, prédikátor nélkül pedig ki magya­
rázza a bibliát? A külföldre menő ifjúság Hol­
landia és Svájc egyetemein elmondották, hogy 
itt Magyarországon nem lehet nyomtatni a bib­
liát, tehát lenyomatták oda kint és úgy hozták 
be mint valami külföldi ajándékot, ide a hon­
nan száműzve volt. Ebben az időben egyetlen­
egy pont volt hazánkban, a mely ingathatlanul 
és kitartóan hü maradt egész tömegében a re- 
formátióhoz, hatalmas pont, melynek polgárai, 
polgárnői, bírái ingathatatlanul állottak a refor- 
mátió mellett és ez a pont Debrecen volt. Ekkor 
lett a közpélda szerint kálvinista Rómává és a 
reformátió Sionjává. Ennek csöndes pap.akán. 
tudós papja Komáromi Csipkés György, Károli 
nyomán újból lefordította a bibliát. Készen volt 
már a mü, kiadni nem lehetett. <) elment, bátra­
in aradi a mü, Debr. polgárai szerették volna 
kiadni, most a nagy alakok helyébe e város ál­
lott, s felséges bátorsággal elhatározta, kiadja 
Csipkés bibliáját, hogy legyen uj bibliája a nép­
nek. Megkötötte Hollandia könyvkiadójával a 
szerződést roppant áldozattal : nyomjanak 4 
ezer példány bibliát, mindegyik szépen, disze-
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sen bekötve legyen, vellin papírra nyomva, ara 
12000 írt. lesz. Fizetjük! Ide kell szállíttatni.

Nagy volt az öröm. midőn 1718-ban meg­
jött a hire, hogy készen van Csipkés bibliája. 
Sőt mar útnak is indították, ott van már a Kár­
pátoknál ládába zárva. Elküldték Marothi Györ­
gyöt, a későbbi tanár atyját, hogy vegye át. 
hozza haza ezeket a nagy kincseket. Midőn a 
határhoz ért, s beakarta hozni, útját állták a je- 
jezsuitak. kikie a könyvvizsgálat volt bízva s 
azt mondtak, nem szabad behozni, inig meg 
nem vizsgálják. Lefoglaltak •> ezer bibliát és el­
hurcoltak Kassára.

De hr. követséget küldött a királyhoz, hogy 
adják vissza. 5 év múlva lejött a királyi rende­
let. a mely visszatérítését parancsolja. És mégis 
erőszak, furfang, kijátszás következtében nem 
kapta vissza Debr. bibliáit, hanem elszállítottak 
a hatalmas és Mária Teréziánál nagy befolyás­
sal bíró. az ország ügyeit intéző gróf Barkóczi 
Ferenezbez Egerbe, ö börtönbe vetette, penésszel 
étette 80 esztendeig és addig voltak földalatti 
sírban. Füstbe ment minden áldozata a mi di­
cső városunknak és oly tető pontra emelkedők 
a jezsuita hatalom, hogy a grófi püspök felho­
zatta és udvarán égettette el a drága bibliákat. 
E botrány a művelődés történetének legsöté­
tebb napja.

A francia forradalom szabadabb levegőt 
terjesztő vihara uj mozgalmat indított meg. nem 
merték a zsarnokok a békókat tovább szorítani, 
ezen szabadabb időben jött be az utolsó könyv­
küldemény. 70 év múlva az utolsó szállítmány 
1200 biblia. Az úti költséget Debr. ref. egyháza 
fizette 700 Irtot. (Íme itt egy példány). É pél­
dány a magyar biblia történetében egy tükröt 
mutat föl, a mely tükör a történetnek legdiesöbb 
és legszomorubb napjait tükrözteti vissza.

Felviradt a 19-ik század, az a század, a 
melynek nem lett volna szabad sötétséget látni. 
Készült is az egész Európa az ágostai és 
iielvéthitvallást követők, hogy megüljék a re- 
formátió 8 százados évfordulóját. Előkelő uraink 
ugyszinte a nép megtöltötte a templomo­
kat, a mi Nagytemplomunkban is felségesen ül­
ték meg. Hanem, hogy ez az ünnep se legyen 
örömünnep, a francia forradalom szomorú visz- 
szahatása alatt vissza hívták a jezsuitá­
kat. a pápa 1*16-ban a protestáns fordítású 
bibliát, mint eretnek könyvet átok alá vetette és 
a brill s külföldi biblia terjesztő társaság ellen, 
mely a világ minden nyelvén hirdeti az evangé­
liumot, átkot szórt.

Metternich tanácsára 1*17-ben kiadta a ki 
rály a rendeletet, hogy Magyarországba a bibliát 
behozni nem szabad, a biblia száműzve lett.

Egyes varosok különösen Pozsony biblia terjesztő 
társaságot kezdtek alapítani, de Metternich be­
záratta. Fényes deputació ment a királyhoz : 
az Istenért, a szentirást engedje terjeszteni. Vá­
rakozni kellett, hiába volt az esdeklés. Csakis 
V. Ferdinánd koronázása után. a mikor a ma­
gyar nép kebelében a nemzeti öntudat öserövel 
feltámadott, a mikor már készült 4*, a mikor 
Magyarországnak legnagyobb államférfiai Szée- 
hcn vitöl kezdve Deák és Kossuthig készítették 
elő az uj kort, mikor látták, hogy már tovább 
nem lehet ellenállani, megjött 1 *:’>*-ban az en­
gedői v. mely megtiltotta ugyan a kívülről való 
behozatalát a bibliának, hanem idehaza lehet 
nyomatni. Ekkor az angol biblia terjesztő társa­
ság nyomdát állított fel és 1841-ben megjelent 
a Kőszegi biblia, ezrével vásárolták.

Nincs már hatalom és erő, amely a pro­
testáns biblia terjedésének gátat vetne. De 1*49. 
után bekövetkezett a Hajnali korszaka s hallat­
lan dolog! a XIX. század közepén ismét jött 
az utasító rendelet, lefoglalták a bibliákat, be­
zárták a boltokat, az angol biblia terjesztő társa­
ság raktára lefoglaltatolt. Ekkor az angol bibi. 
térj. társaság mellett az angol nagy követ emelte 
fel tiltó szavát: „Uram ezen bibliák az angoloké“ 
közbelépve megtiltotta, hogy azon bibliákra 
rá tegye a kezét idegen hatalom, az elkobzás 
feloldatott, hanem felügyelet alatt 1852-ben az 
országból kikisértetett. A száműzött biblia Ber­
linbe menekült, a porosz király védelme alá.

Végre az európai nagy események Bécset 
megtanították, hogy a nemzet szabadságát tisz­
telni kell és büntetlenül nem lehet azt leszúrni. 
Visszatért az alkotmányos korszak és 1864-ben 
megnyitották a biblia útját hazánkban. Itt kez­
dődik megint a magyar biblia dicsőséges korszaka.

Ez a könyv a hit és szabadság könyve. 
A hit könyve mert Kriszt, által elvezet az örök­
életre és Istenhez; a szabadság könyve, mert 
mindenki olvashatja, bírálhatja. Ez szabadit meg 
Rómától aranyos tömjénes, cifra hálóitól, igájá 
tói és a babonaság tömegétől. Ezt a könyvet 
szeressük, olvassuk és adjuk át utódainknak, 
mert ezzel él vagy hal a református ember, 
mert ebben Isten igéje van, mely megmarad 
mindörökké.

TAN ÚGY.
Református népiskoláink veszedelme.

Őszinte örömmel vette tudomásul a tiszántúli ref. 
egyházkerület a f. évi őszi egyházkerületi közgyűlésen, 
hogy a debreceni ev. ref. tani árképzőin tézotben a nö-
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vendékek száma annyira szaporodott, hogy immár a f. 
iskolai évben párhuzamos osztály {elállítása vált szük­
ségessé. Alapos volt tehát a reményünk arra nézve, 
hogy a még mindig érezhető lanitóhiány végre a kö­
zel jövőben meg log szűnni. Tény ugyanis, hogy tani- 
tóképzöintézetiink még eddig nem lévén képes egyhá­
zaink tanító szükségletét fedezni, több egyház kényte­
len volt olyan tanítókat alkalmazni, kik okleveleiket ál­
lami vagy másnemű intézetekben nyerték. Örültünk 
tehát, hogy végre valuhára saját ref. felekezeti szellem­
ben képezett növendékeinkből választhatnak az egyes 

. egyházak olyan tanítókat, a kik bizonyára igyekezni 
fognak református szellemben nevelni egyházaink 
tagjait.

De kevés ideig örülhettünk a tanitóképzüiutézeti 
növendékek létszáma örvendetes megszaporodásának. 
Csakhamar uj veszedelemnek kellett támadni. Nem ke­
vesebbről van szó, mint arról, hogy hiába fog lenni 
ezután elég protestáns szellemben képzett tanító, azok 
nem fognak igyekezni, hogy első sorban református is­
kolához jussanak, hanem tömegesen fognak menni a 
nagyobb fizetést nyújtó állami iskolákhoz.

Mint bevégzett lényt tekinthetjük ugyani-, hogy 
az állam a maga tanítóinak legalább is 1400 korona 
alapfizetést fog biztosítani a megfelelő korpótlékokkal 
és igy jóval nagyobb összeget, mint a mennyit a mi 
egyházainknak igen nagy része jelenleg biztosítani tud.

Távol legyen tőlünk, hogy csak egy pillanatig is 
kétségbe vonjuk annak a törekvésnek a jogosultságát, 
hogy a tanítói fizetés minimuma legalább is 1400 ko­
ronára felemeltessék, mert kétségtelen, hogy ha vala­
mely hivatalnok, úgy a tanító bizonyára rászol­
gált a méltányos fizetésre, úgy a végzett mun­
kát, mint azt a nagy szolgálatot tekintve, a me­
lyet úgy a társadalommal, mint az állammal szem­
ben teljesít, s igazat kell adnunk ann k az utóbbi 
időben egyes napi lapokban szálló igévé lett mondás­
nak is, mely a tanítóságot a társadalom mostoha gyer­
mekeinek nevezte. Valóban a mostoha bánásmódot 
méltányossá változtatni nagyon is idején van. 
Tehát csak méltó öröm tölthet el bennünket, ha lát­
juk, hogy az állam legalább a maga tanítóinak a fize­
tését méltányosan rendezni törekszik.

De ugyanezzel kapcsolatban nehéz feladat vár re­
ánk reformátusokra is. Bizonyosra vehetjük ugyanis, 
hogy ha a mi egyházaink is lépést nem tartanak az 
állam által nyújtott minimális fizetés megállapításában, 
iskoláink egy része tanítók nélkül fog maradni, refor­
mátus felekezeti szellemben nevelt tanítóink pedig már 
tanulmányaik folyamán arra a meggyőződésre fognak 
jutni, hogy őket saját anyagi érdekeik, s a létten- 
tartásnak figyelmen kívül nem hagyható gond­
jai nem a mi szegényes dijat adó református 
iskoláink, hanem a nagyobb dijukat biztositó ál­
lami és más jellegű iskolák felé vonzzák.

A csak most lefolyt konventi gyűlés is át volt 
hatva ennek a kérdésnek a fontosságától és beható 
vita fejlődött ki a tanítói fizetések minimumáról a nov. 
29-ki gyűlésen a népoktatási törvénytervezet ujitó sza­
kaszának tárgyalása keretében, a mely tervezet 1000 
koronában állapította meg a népiskolai tanítók fizető­
sének minimumát.

A felszólalók véleményéből kétségtelenül kitűnt, 
hogy senki sem ringatja magát abban a hiú remény­
ben, hogy a népiskolai tanítói fizetések kiegészítése 
pusztán egyházaink anyagi erejére támaszkodva keresz­
tül vihető volna. E helvett csak azon módozatokról ta­

nácskoztak, a melyek segélyével leginkább biztosítható 
volna az állam hozzájárulása. Ezért voltak némelyek 
ama véleményen, hogy a minimális fizetés maradjon 
törvényeinkben továbbra is 000 korona, mások meg 
ugyanazon indokból 1000 koronában akarták megállapí­
tani a minimumot. A kérdés felett megejtett szavazás­
nál a szavazatok száma egyenlő lévén, az elnök úgy 
döntött, hogy a konvent még most nem foglal hatá­
rozott állást ebben a kérdésben, hanem bevárja a ke­
rületek véleményét

Íme az alkalom meg van adva a leghelyesebb 
eljárás alapos megvitatására. Most tegyük meg az óvin­
tézkedéseket s ne majd akkor, a mikor már keserves 
tapasztalatok folytán tényekből fogunk meggyőződni 
arról, hogy ha kapunk is tanítókat, a legjobb tanerő­
ket semmi szin alatt nem leszünk képesek egyházaink 
számára megtartani, mert azok ott fogják keresni bol­
dogulásukat, a hol annak anyagi feltételeit jobban meg­
találják. mint nálunk.

Tehát résen legyünk !
Barcsa János.

KÖZÉLETÜNK.
A debreceni ev. ref. kollégiumi természetbeli tanári 

lakásokról.
(Folytatás és vége.)

Végül még ezeken kívül tisztázandó az a kérdés 
is, hogy hál az 1636-ban a külső házzal szembe állí­
tott belső ház hol volt, vájjon a kollégium mai telkén 
volt-e, vagy esetleg annak közelében valahol. Annyival 
inkább tisztázandó ez a kérdés, mert az első tanszék 
javadalmai közt a D P. L. szerint (f. évi 724. 1.) vilá­
gosan szerepelt a természetbeli lakás, s ezt a gyakor­
latot bizonyítja egy ugyanott közölt 1714-iki adat is, 
mely szerint mind a négy tanár fizetése közt szerepelt 
a természetbeli tanári lakás. Hogy pedig a tanároknak 
lakásokkal való ellátása mennyire a tradition alapult, 
bizonyítja az a körülmény, hogy 4 városi eredetű tanári 
lakásnak megfelelöleg a kollégium is vett tanári lakást 
a 4 uj tanszék tanárai számára.

X debreceni ref. egyház és az egyházkerület kö­
zött a tanári lakásokra vonatkozó jogviszony rendezé­
sére nézve igen fontos okmányok volnának a Relatio 
idejére vonatkozó egyháztanácsi jegyzőkönyvek, mert 
ezekről valószínűleg a német oskola történetére vonat­
kozólag is értékes adatokat kutathatnánk ki. De mint 
egyik cikkíró említi, nem lehetetlen, hogy ez a jegyző­
könyv csak lappang valahol. Nagy nyereség volna min­
denesetre, ha valami módon előkerülne.

A tanári lakásokra vonatkozólag mint erre már 
előző cikkünkben is rá mutattunk, igen fontos kérdés 
az is, hogy milyen viszonyban voltak a XVI XVII. és 
XVII l. században egymással a város, egyház és egy­
házkerület.

Mint az előző cikkünkben jelzett véleményünket 
megerősítő tényt felemlítjük, hogy a kollégium épüle­
tére vonatkozó első hivatalos jelentés, melyet a hely­
tartótanácshoz kellett felküldeni, 176.7. jul. ö-én 
kelt és ezt a jelentést Debrecen város 2 senatora 
és a városi jegyző irtuk alá és ezt a jelentést n 
városi tanács terjesztette fel. (D. P. L. f. évi 708. 1.)
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Továbbá a helytartótanácsnak 1766-ban a kollégiumi 
tanrendről való infurmatio adá?át sürgető rendeietere 
az egyház tanács azt határozta, hogy .a fogalmazást az 
akkor: városi jegyző tegye fel." >D. P. L. 709 L) Te­
hát ezt ís a városi tanács terjesztette fel. Előző cik­
künkben mi a város tulajdonának nevezni a kollé­
giumot nagy óvatossággal csak 1752-ig meresz­
kedtünk. de íme fenti adatok nyilvánvalóan bizo­
nyítják. hogy a város a kollégiumot meg 1765. és 
17^7-ben ama mostoha időkben is saját tulajdo­
nának tekintette. Az egyházkerület még 1765-ben 
csak a felülvizsgálás jogával bírt. A mi pedig a kollé­
gium. pénztárt illeti, előbbi adataink pótlására megem­
lít) ük. hogy a tanári karnak 1774 ik; nyilatkozata sze­
rint .a t oliégium alapítása óta a szeniorok voltak a 
pénztári,okok. s a tanári karok kötelessége volt a fel­
ügyelt». bármely társaság javainak kezelését saját tag­
jaira szokta bizrn." D. P. L. 7Ö*\ i.l Ez tehát uj tbb 
adat amaz állításunk bizonyítására, hogy a kollégium 
pénztár* a debreceni egyház pénztáráváI soha 
-enimifele összeköttetesben nem volt

l g;, anesuk előbbi cikkünkben -ok adatot '.óztunk 
ft: amaz állítás mellett hogv a varos es egyház 
meg 1752. előtt sem volt egv e.- ugyanaz. Felem­
líthetjük még pótlólag azt la. hogy maguk a ke- 
gyes hagyományozok is mindig különbségét tettek 
az egyház, város es kollégium között, a mennyiben 
a X\ II Will, szazadban a kegyes hívek külön ha­
gyományozlak mindenik részere. Így pl. a városi jegy­
zőkönyvben 1736-ban világosan meg van mondva egv 
fassioban, hogy valaki egy telket oly feltétel alatt vett 
meg fa mai Ipar és kereskedelmi hank lelkét) hogy a 
vevő azt tartuz k halála után a ref. egyháznak átadni 
I Városi j. k. 1736 Passió de Ma may 274 1.)

A tanári lakások vitás kérdésé azon fordul meg. 
hogy Debrecen város ama telkeket milyen feltételek 
mellett bocsátotta át az egyháznak, vagyis, mi történt 
az egvhaz és varos különválásakor, liven okmány 
azonban sem a városi, sem a kerületi, sem az egyházi 
levéltárban nincs. Azonban ismerjük a gyakorlatot, mit 
az egyház követett, c- ismerjük a XVIII. századi egy­
házi és tanügyi állapotukat is s ennek az alapján előbbi 
cikkünkben olyan tételt állítottunk fel az átadás hörül- 
ménveiröl, hogy azt az említett 2 cikksorozat is meg­
erősítette. Mint Z. L. mondja cikke végén : „Ezt a tör­
ténelmi nevezetességű fordulatot it. i. az egyház és 
város elkülönítéséi) hiányos n ismerjük, pedig ezen 
fordulna meg a tanári lakú-ok vitás kérdésének eldön­
tése. Az egykorú 1752-iki városi jegyzőkönyv nem őr­
zött meg mást e nagy változásról, csak a királyi reso- 
lueiót. a mely megtiltotta a városnak, hogy a ref. pa­
pokat és tanárokat tovább is fizesse, csak a városnak 
e felsőbb parancsra adott válaszát. Sajátságos, hogy 
sem a városi levéltárban, sem a magán levéltár­
ban. semmi fele okirat nem található a szétválás 
végrehajtásáról, különösen pedig a város altul szer 
zeit, az egyháznak tovább is meghagyott közhá­
zak átengedéséről. Süt, a hogy tudom, eféle okira 
tot az egyház, a kollégiumi és egyliáz.kerületi 
levéltárak sem tudnak felmutatni. E helyett az egy­
ház a maga felfogásának védelménél a varos közönsége 
áltál a kollégiumért 17-51. előtt hozott áldozatokat min­
denkor úgy tünteti fel, mint a debreceni egyház 
áldozatát a mi lényegileg, nem tagadhatjuk, egyre 
megy, a mikor ugyanazokból áll a város és az 
egyház, a mikor egy és ugyanaz mindakettőnek kor- 
inányzútestülete. Valószínűnek kell tehát elfogadnunk

Balogh Fereneznek. az egyháztörténelem tanárának ama 
feltevését, hogy az ingatlanok átvételét az akkori 
nagyon veszedelmes körülmények között gondos 
cs előrelátó elöljáróink nem foglalták Írásba, ha­
nem a kérdéses házakat, telkeket az ősi birtoklásra 
tekintettel, mintegy hallgatólagosan az egyház 
birtokának tekintettek, s ettől fogva a kormány 
közegei a királyi biztosok előtt is ilyenekül lenni 
vallották. .1 kollégium által való használatot pedig 
kénytelenek \oitak titkolni.’ (Debrecen 224. sz.)

Balogh Fereneznek eme helyes alapokon nyugovó 
s előbbi cikkünkben kifejtett nézetünkkel a maga lé­
nyégében teljesen megegyező véleményét indokainál 
fogva csak helyeselni tudjuk, mert tényleg a „vesze­
delmes körülmények" miatt adta azon lakásokat a vá­
ros az egyháznak és nem a kollégiumnak, s ezért vol­
tak kénytelenek a királyi biztosok előtt „a kollégium 
altai való használatot titkolni.“

Másképen vélekedünk azonban Z. L-nek a város 
és az egyház azonosságát pusztán a kormányzó testü­
letek azonosságával bizonyító tételéről. Hivatkozunk e 
tekintetben az előző cikkünkben elmondottakra és még 
a következőket jegyezzük meg.

A debreceni egyház kormányzatában a szétválás 
után legnagyobb jogköre volt az eeeiesiai gyűlésnek, 
mely a legnagyobb fontosságú ügyeket intézte, s ennek 
tagjai voltak a helyi főgondnok, a városi tanács és eo- 
munitás tagjai, a főiskolai tanárok és az egyházi hiva­
talnokok. Már sziikebb hatáskörű volt a consi-torialis 
gyűlés, mely a szorosabb közigazgatási tanács jellege­
vei birt. Ebben már a communitás tagjai nem vettek 
részt, mert ez kisebb íonlo-súgu ügyeket intézett. A 
még sziikebb körű curátorialis gyűlésnek meg már sem 
pap, sem tanár nem volt lagja, itt a papok és tanárok 
hivatalát, vagy személyét illető ügyeket intéztek.

Ebben a szervezetben lehetetlenség észre nem 
venni a városi tanács és communitás döntő súlyú 
befolyását, mert úgy az ecclésiai, mint a cura- 
torialis gyűlés -kben a városi tanács és communi­
tás bír döntő sulylyal. Ellenben a pusztán csak köz­
igazgatási ügyeket intéző eonsistorialis gyűlésben a papi 
és tanári elem érvényesül, mely hivatásánál fogva leg 
jobban ért a szellemi irányításhoz. A curatorialis gyű­
lés összeállításából pedig, a honnan úgy a papi, mint 
a tanári elem ki van zárva, lehetetlenség meg nem ál­
lapítani azt a tényt, hogy úgy az egyháznak, mint 
a eollégiumnak legfőbb pártfogója a város, és így 
a főfelügyelet gyakorlására is az van hivatva.

Milyen viszonyban volt tehát az egyház a város­
sal és a kollégiummal szemben "?

Ezen kérdésre teljes hitelességgel megfelel az 
1767. aug. 15-iki egyháztanácsgyülés, a mikor is hatá­
rozhatott : „Fóbiró Pándi János mint a szentegyház 
egyik gondnoka indítványozta : a consistorium inspec­
tor! kötelessége szerint a kollégium mind alsóbb, mind 
felsőbb stúdiumaira igazgatósági és gazdasági ügyeire 
vizsgáló deputaliút küldjön.“ Ki is küldöttek egy de­
putation melyben 4 világi tag volt és az akkori 5 pré­
dikátor közül egy. (D. P. L. 7D9. I.) Világosan kitűnik 
ebből, hogy a consistoriumot illette az inspector- 
ság, vagyis a collégium szellemi és anyagi ügyei­
nek a felülvizsgálása, továbbá, hogy ebben a de­
pot útiéban a consistorium világi tagjai s ez által 
a város bir túlsúly Ívni, ezzel is kifejezésre juttatván, 
hogy a kollégium a város tulajdonát képezi. Hogy 
az inspectorság gyakorlására a lelkészeket is fel­
használják, oka az, hogy a világi tagok a tani-
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tiisügy szellemi irányításához nem értvén, a lel­
készeket, mint szakembereket bízták meg a szel­
lemi irányítással.

A mely testület a tanrendet megállapítja, s vala­
mely intézet törvényeit végérvényesen megállapítja, az 
tekinthető azon iskola fen tartótestületének. E tekintet­
ben érdekes, hogy mikor 1782-ben a kerület uj tan­
rendet állapított meg. s a tanári kar ezt a tanrendet 
kifogásolta, hivatkozott a tanári kar arra, hogy „eddig 
mindig n tanán kar állapította meg a tanrendet, 
az egyház és a városi tanács pedig megerősítette.“ 
(D. P. L. 709. I.) Kitűnik tehát ebből, hogy mielőtt az 
egyházkerület tulajdona lett a kollégium, a tanrend 
végérvényes megállapítása nem az egyházat, hanem a 
városi tanácsot illette. Midőn 1703 ban a váradi püs­
pök a kollégiumot felsőbb rendeletből hivatalosan meg­
akarta vizsgálni, akkor is a város, egyház és tanári 
kar közös tiltakozásukban azt mondták, hogy „maga a 
városi tanács és az egyház szokta a vizsgálást gyako­
rolni, nem engedi tehát a római katholikus püspöki 
visitatiót sem.“ (D. P. L. 708. I.)

Ekkor is kifejezték tehát, hogy a főfelügyelet a 
várost illeti, mint fen tartót, s szoros különbséget tettek 
meg a felügyelet kérdésénél is az egyház és a város 
között.

Az 1704-iki törvényeket is valóságos diploma alak­
jában adta ki a debreceni főbíró és 1740-ben is a Ma- 
róthy György újításai alkalmával a tantárgyakat a vá­
rosi tanács szabta meg.

Az eddigiekből kitűnt, hogy az egyháztanács n 
kollégium és a város közt mint közvetítő testület 
szerepelt. Ez a közvetítés egészen világosan megfigyel­
hető 1779-ben is, a mikor a helytartótanács parancsára 
a Relatiot kellett készíteni. A városi tanács a kapott 
rendeletet áttette az egyháztanácshoz, ez meg a tanári 
karhoz és a kerülethez. A debreceni egyházat a köz­
vetítés és az immediata inspectio illette még 1796-ban 
is. (D. P. L. 723. I.) „A kollégium összes szellemi és 
anyagi ügyeire nézve a kerület rendelései és kiadott 
utasításai szerint a debreceni egyház és tanári kar 
együtt működött, külön jegyzőkönyve az óta nyittatott.“ 
(1792 -1831.) Az 1822. évi generál konvent is azt 
mondja, hogy „az iskolákra való főbb felvigyázás két­
ségkívül a superintendentiát illetvén, ezen jussa továbbra 
is sértetlenül megtartassák oly móddal, hogy az imme- 
diáta inspectióban az ecclesia localis curatorátusának, 
mint helybeli nagy jóltevőknek legjobb módja lévén, 
neveztessen ki a localis cur.itoratus a maga kebeléből 
egy állandó deputatiót, mely álljon 3 városi secularis- 
ból, egy helybeli prédikátorból, s mindig az oskola rek­
tor professorából, kik is a superintendentía által kia­
dandó és kidolgozandó instructió mellett az iskolákra 
szorosan felvigyázzanak s erről a superintendentiának 
jelentést tegyenek.“ (D. P. L. 723. 1.)

Még ebben a határozatban is világosan ki van 
fejezve, hogy a város, mint a kollégium legnagyobb 
jóltevője az immediata inspectiot gyakorló depu- 
tatióban is túlsúlylyal bir, a mennyiben a deputatió- 
ban 3 városi kiküldött mellett csak egy prédikátor 
szerepel.

Ugyanezt fejezi ki Balogh Ferencz is cikkében, 
mikor az egyházat mint a város befolyásának a közve­
títőjét tünteti fel a következő sorokban: „A debreceni 
egyház közvetítésével Debrecen város és polgárai is 
gyakorolják befolyásukat az általuk alkotott és feltar­
tott és most is jótéteményekkel támogatott főiskolára : 
mert a városi tanács nem tekinthető ma már, mint

volt 17IS. és Ildi. előtt, tisztán református ható­
ságnak, igy egyenesen nem vehet részt a kollé­
gium kormányzásában és felügyeléseben hanem 
őt az egyháztanács, a református polgárok válasz­
tott hatósága képviseli közvetve.“

A debreceni egyház jogaival párhuzamosan már 
1752. előtt is kétségtelen nyomok vannak az egyház­
kerületnek a kollégium ügyeire való befolyását illetőleg. 
Ennek a bizonyítására szolgál azon eset. hogy az 1751. 
oki. 15-iki es 1752. ápr. 9-iki egyházi jegyzőkönyv ada­
tai szerint, mikor Varjas János a zsidó nyelv tanárává 
választatott, mind az egyházkerületi deputatió, mind a 
debreceni egyház tanácsa a döntést a városi tanácsra 
és communitásra bízta „a mi természetes is volt. mert 
az fizette a tanárt.“ (I). P. L. 70S. 1.) Ebből követke­
zik, hogy : 1. Az egyházkerületi deputatiót es a 
debreceni egyházat már 1752. előtt is legalább is 
egyenlő fokon illette meg az ellenőrzés joga. de 
még akkor a város lévén a főfentartó testület, azt 
illette a döntés joga.'2. Valószínű, hogy már 1752. 
előtt is az egyházkerületi gyűlés nagyobb ellen­
őrző jogot gyakorolt a kollégiummal szemben, 
mint a debreceni egyház, mert a szükebb körű 
egyházkerületi deputatió volt 1752-ben fenti eset­
ben egyenrangú a debreceni egyházzal.

Ugyanebben leli magyarázatát Pécsi Imrének előbbi 
cikkünkben említett amaz állítása, hogy a mikor a Will, 
század második felében a debreceni egyház a tanai­
vá lasztásra befolyást gyakorolt, ezt a jogot azért gya­
korolta. mert 1752. után az egyházkerületi deputatió 
is alig gyűlhetett össze, tehát, mint Pécsi említett le­
velében kifejezte, a debreceni egyház a tanárválasztásra 
„a superintendentía képében“ gyakorolta a befolyást. Az 
előbb elmondottak alapján tehát még azzal egészíthet­
jük ezt ki, hogv 1752. után nemcsak „a superinten­
dent ia képében~ gyakorolta a debreceni egyház a 
maga befolyását, hanem másfelől a kollégium nyílt 
segélyezésétől eltiltott „város képeben is."

S hogy a nemes városnak a kollégiummal szem­
ben tanúsított nagy jótéteményeiért ehez joga is volt, 
ennek elismerését a Debrecen város iránt érzeti hála 
is kötelességünkké teszi.

Referens

A beregi ev. ref. egyházmegye rendkívüli közgyűlése.
„Tempóra mutantur!“ . • . Hát bizony ha visz- 

szaszállunk emlékezetünkkel a 10 év előtti eseményekre, 
arra az óriási harcra, egyházakhoz úgy mint egyházi 
emberekhez nem illő cortésiákra. mely az esperesi ál­
lás betöltésénél egyházmegyénkben kitört; ha tudjuk 
azt, hogy akkor 1—2 szavazat döntötte el az ered­
ményt, a felett is még inquisitiót gyakorolni, bíráskodni 
kellelt. most pedig a beregi ref. egyházmegyének 64 
egyháza 2 (kettő) kivételével mind meghajtotta zász­
lóját nt. Sütő Kálmán kormányra termettsége, igaz­
ságossága és becsületes munkálkodása előtt: úgy hi­
szem, élhetünk a fenti latin közmondással s elmond­
hatjuk, hogy — Istennek hála — az időkkel egyetem­
ben meg, és pedig előnyösen megváltoztunk.

Az az eredmény, mely az e hó 3-án Beregszász­
ban tartott közgyűlésen kihirdettetett, nemcsak egysze­
rűen constatált eredmény, hanem bizonyos dolgoknak 
bizonyos mutatója. Ebben látom jutalmát az esperes­
nek nemcsak a jövőre, de a múltra nézve is. azt a ju­
talmat, melynél nemesebbet e világon nem igen találhat. 
Ha volt talán még lelkében néminemű keserűség a múlt-
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nél lehetnek közöttünk 
a milyeneknek minden 
meg kell lenni, de ha 
jónak, helyesnek lenni,

hol a miatt, hogy nevet azzal az áldástalan küzdelem­
mel egvütt urbi et orbi emlegették, melyhez természe­
tesen hozza' »at.akoztak a körülmények nem ismerőinek 
mindenfele eomhmatioi. úgy hisszük, hogy a jelenlegi 
eredmeny. a. a riadó éljenzés, mely neve említésé­
nél fe.hangzott, s a mi a fő, a békességnek az a 
szelleme, mely az aldastalan harc után épp az ó kor­
mányzása következtében eltölt ma minden egyházat, 
elfeledtetett vele mindent, el azt is, hogy az utóbbi 
időkben, minden segítség nélkül egymagának kellett 
hordoznia az esperesi teendőknek minden terhét ! . . .

Bizonyos mutatója az az eredmény a beregi ref. 
egyházak, első sorban azok leikészei jellemességének, 
s annak, hogy bizonyos esetekben bizonyos kérdések-

ugyan nézeteltérések, olyanok, 
önállóan gondolkozó emberben 
egyszer megismertünk valamit 
ott a beregi ref. egyházmegye 

papságát szavazatánál sem rokon-, sem ellenszenv, svm 
rokonság, sem komaság, még csak az a gyűlöletes po 
litika sem, hanem tisztán az általok oly sokszor hirde­
tett igazság, a valódi és felismert érdem vezeti 1. . .

Hiányos volna ez a tudósítás, ha meg nem emlé­
kezném még egy emberről, Gray Imre c. m. gond­
nokunkról. a kinek további kormányzását teljes egy­
hangúsággal kívánták az egyházak. Ha életében va­
laha lelketlen emberek meggyanúsítanák azzal, hogy 
őt működésében önérdek, rokonszenv, pártpolitika vagy 
nem tudom én. hogy mi más egyébb vezeti, teljes jog­
gal hivatkozható ö is. mint bizonyos mutatóra, a mos­
tani eredményre. Tiz év előtt ott állt a legelső harco­
sok között, elkövetett mindent, hogy az az .ellenszen­
ves házasság' meg ne köttessék ; és most ugyanaz a 
férfiú az első, a ki meghajtván zászlóját, felveszi ke­
zébe a béke és szeretet olajágát bizonyságául annak, 
hogy öt működésében egyedül csak az igazság, egyhá­
zának az érdeke, lelkének erős meggyőződése vezeti. 
De hát miért jellemezzem V Többet mondanak, sokkal 
inkább jellemzik öt a következő szavai: „Mi protestán­
sok, becsületes munkásainknak jutalmat, — anyagi ér­
telemben — nem adhatunk; a mi jutalmazásunk csak­
is annyi, hogy azt az előlegezett bizalmat fenntartjuk 
továbbra is. Már most, ezt a bizalmat megvonni vala­
kitől. a ki 10 éven át azt teljes mértékben megérde­
melte. megvonni talán azért, mert hála Istennek pap­
ságunk köreben vannak mások, kitűnő férfiak, kik az 
esperesi állásra szintén alkalmasak ; az ily eljárás uraim 
nem volna illő hozzánk protestánsokhoz, mert z nem 
csak hálátlanság de legfőképpen igazságtalanság 
volna !“ . . .

Ilyen vezéreket és olyan katonákat az igazságért 
és lelkűnknek meggyőződéséért, mint a milyeneket 
fentebb jellemeztem : úgy hiszem, hogy rajtunk a pok­
lok kapui se vehetnek diadalmat ! . . .

Vezérek és katonák együttérzése nyilatkozott meg 
abban is. hogy a közgyűlés egyértelmüleg. jegyzőköny­
vileg üdvözölte Br. Bánffy Dezsőt kolozsvári beszé­
déért. Esperes elnöki megnyitó beszédének ez volt az 
egyetlen tárgya. Szavait, melyekkel a mostani válságos 
időket, Majláth püspöknek, a gr Ziehvek és más köz­
katonáknak reactionarius működését jellemezte, vala­
mint azon indítványát, hogy i ekünk ezeket a mozgal­
makat nem szabad közönyösen és összedugott kezekkel 
néznünk, hanem egyháziaknak úgy, mint világiaknak, ha 
valaha, most kétszeres kötelességünk, hogy már csak 
a jogegyenlőségnél fogva is az 1848-iki törvénynek ren­
delkezései végrehajtassanak, s hogy az ez irányban való

működésnél szivvel-lélekkel sorakoznunk kell ama zászló 
alá, melyet Br Bánffy Dezső Kolozsváron kibontott: 
a közgyűlés egyhangúlag magáévá tette !

Délután fél egy volt már, a mikor a szavazatbontó 
küldöttség elkészült jelentésével. Változás a tisztikarban 
csakis annyiban történt, hogy egyik vil. t. biránk llu- 
nyady Béla nem nyerte meg a szükséges többségei, 
közte és Toldv .1. ügyvéd között uj szavazás rendelte­
tett el. Esperes lett: 66 szavazatból 64-el Sütő Kál­
mán munkácsi lelkész. Gondnok egyhangúlag Urny 
Imre. Egyh. t. bírák : Pap Károly Janka Gyula, Kallós 
Tivadar, Csóó Zsigmond és Simon Andor. Hág iák: 
Gulácsy Dezső, W’arga Sándor, Szabó Albert, Kóródv 
Sándor. Főjegyző: Szentimrey József, Vigvárv Mihály,
Seres Ábrahám egyházi, Pap Imre Dr. Szabó tter­

em, müködésö- 
hiszszük azon-

talan világi aljegyzők. A két utóbbi 
két idáig csak a világi léren ismertük 
ban, hogy a két ároni családnak eme gyermekei egy­
házunknak is Ilii munkásai lesznek, munkálkodni ing­
nak annak javára úgy, mint a hogy azt a közgyűlés 
előtt esküjüket követő beszédükben Ígérték !

Ssernyeparti.

Egy .figyelemreméltó ajánlat.”
(Visszhang ily cimtt közleményre.)

K ciin alatt a Debreceni Protestáns Lap nov. 16-iki 
számában egy cikk jelent meg, mely Eperjessv István 
és Ruzicska Gyula urak által az egyházkerület múlt 
gyűlésére beadott indítvánnyal, illetve ajánlattal fog­
lalkozik.

Ev. ref. pap gyermeke és nyomdász vagyok. Mint 
ilyennek, szándékomban volt a dologhoz hozzá szolani. 
De mivel nem akartam előzetes adatok nélkül ilyen 
fontos dolog nyilvános megvitatásához fogni, előbb ter­
mészetesen tájékozást kellett szereznem az ajánlatte­
vők viszonyairól s arról, hogy mennyiben volna ez az 
ajánlat csakugyan figyelembe vehető. Késleltette felszó­
lalásomat az is, hogy mint nem magam ura, időmmel 
ne.n rendelkezhettem szabadon s a szükséges tájéko­
zódást csak apránként tudtam magamnak megszerezni.

Előre kell bocsa tanom, hogy nekem már évek 
óla mélyen meggyökerezett meggyőződésem volt, hogy 
egy oly nagymennyiségű nyomtatvány szükséglet nélkül 
is, milyenre az e.-kerületnek évenként szüksége van, 
ev. ref. egyházunk védelme sikeresebb eszközlése mi­
att 1-, az. egyházkerületnek eélsz rü lett volna már 
évtizedek előtt" nyomdát állítani, mint azt több más 
egyházkerület, illetőleg kollégium megcselekedte. Most 
pedig, mikor E. I. és R. Gy. urak ajánlatukat beadtak, 
elhatároztam, hogy a dologhoz tőlem telhetőiig 
hozzá szólok.

Legelőször is ki kell jelentenem, hogy tartom az 
ez ügyben kiküldött bizottságot annyira, mikép felte­
gyem rólok, hogy ily ügyben nem fognak egyoldalú 
információk után indulva, pusztán az ajánlattevők meg­
hallgatása után határozni, s bármily szerény helyről 
jövő felvilágosítást mérlegbe fognak vetni. Nyíltan ki­
mondom tehát már most, hogy ezen ajánlatot mosta ni 
formájúban feltétlenül elvet mdönek tartom. Elvetendő - 
nck tartom pedig legelső sorban azért, mert alig kép­
zelek egyházamra nagyobb kárt, mintha a tiszántúli 
kerület legelső protestáns nyomdája pápista kezek állal 
vezettetnék ; ha olyan szegénységi bizonyítványt állítana 
ki a tiszántúli egyházkerület maga magáról, miszeri: t 
katholikus erőkre szorul legelső sajtója megalapítása 
és fenntartása végett. Nem ! nem arra való a leendő
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mert lennie kell és fog ! — prot. „Bethlen-nyomda,“ — 
ajánlom annak idején ez elnevezést az illetők figyel­
mébe hogy abból katholikusok húzzanak hasznot, 
vagy mi még rosszabb lenne hisz Wolafkáék keze 
messze elér, — e réven is pusztítsanak soraink közt. 
yan nekünk protestánsoknak elég szükségletünk, a mire 
e jövedelmet fordíthassuk. Nem fogadható el ez aján­
lat ily formában még akkor sem, ha azt nem kath., 
hanem protestáns egyén teszi ; mert mit kér és mit 
jger cserébe ezen ajánlat ? Azt kéri, hogy az egyház- 
kerület adja nekik valamennyi nyomtatványát elkészí­
tésre és pedig kizárólag és kötelezőleg. ti mit igér en­
nek ellenében '? Azt, hogy majd, egy emberöltőnyi idő 
elteltével, a már akkor talán teljesen elkopott anyagú 
nyomdát nagy kegyesen a kerületnek ajándékozza. A 
dologhoz nem értők előtt igaz, ez kedvezőbb színben 
tűnik fel, le hozzáértők jól tudják, hogy még akkor is, 
ha teljesen jókarbani berendezés adatnék át, akkor is 
igen-igen drágán fizetné meg a kerület ez ajándékot. 
Mert 25 30 ezer forint berendezés tőkéjének kamata,
évi törlesztése, az évenkénti bővítések nem jönnek a 
levegőből. Nagyon jól tudják Eperjessy és Ruzicska 
urak, hogy ha ezen dolog sikerülne nekik, pompás üz­
letet csinálnának. Van tudtommal ez idő szerint is 
annyi szükséglete a kerületnek, hogy már az első pár 
vv hasznából bőven kifizethetik Ruzicska ur mostani 
ócska nyomdájának, melyet nagylelkűen akarnak a ke­
rületnek ajándékozni — 30 év múlva, mikor még ócs­
kább lesz — vételárát, illetve mostani értékét.

Akadnak ugyan bizonyára, akik a dologban kétel­
kednek s rózsás színben nézik Ruzicskáék ajánlatát. 
Ezeket csak számokkal lehet meggyőzni, amikkel - 
sajnos — ez idő szerint még nem rendelkezem ; csak 
ismétlem, hogy ha máskülönben reális ajánlatot tettek 
volna is, ellene volna az elleniogadásnak már a len­
tebb említett körülmény, t. i. hogy katholikus emberre 
nem bizható a protestáns sajtó.

Amennyire eddig tájékozódnom sikerült az egy­
házkerület kiadvány-szükségletei felől, már ez arra bá­
torít fel, hogy jó lelkiismerettel ajánljam a tötiszteletü 
bizottságok figyelmébe azt, hogy ez ajánlat határozott 
és feltétlen elutasításával javasolja annak idején az 
egyházkerületnek, hogy állítson fel saját maga egy a 
kor színvonalán álló, modern uj nyomdát már a leg­
közelebbi időben (1903-ban), bízza azt akár megbízás, 
akár pályázat utján kiszemelendő hithü, buzgó protes­
táns s e mellett szakmáját tökéletesen értő, ügyes igaz­
gatóra ; ennek a nyomdának már most gondoskodjon a 
kollégium átalakítási munkálatai folyamán megfelelő 
tágas, világos és egészséges helyiségről Ez annyira 
fontos, hogy ezt figyelmen kívül hagyni nem lehet 
anélkül, hogy a nyomda pár év után bizonyára bekö- 

•tkezendö nagyarányú és folytonos bővítése akadá­
lyokba ne ütközendjék.

Czikkem elején említem, hogy nyomdász vagyok. 
Fájdalom, bizonyos okok miatt, magam nem vállaikoz 
hálnám a nyomda vezetésére, igy tehát nem vádolhat 
-enki azzal, hogy talán kenyéririgységből szólok Ru­
zicska Gyula urék ajánlata ellen. Azonban ami képes­
séget, szakértelmet szereztem, szívesen felajánlom a 
fentebb hangoztatott s ajánlott cél kivételére s a tötisz­
teletü bizottságoknak magamat készséggel rendelkezésie 
bocsátom e tekintetben s nagyon örülnék, ha bármivel 
is előbbre vihetném ez ügyet. Különben a nt. szer­

kesztő ur szives engedőimével* még egyetmást szándé­
kozom elmondani ; — de ezt külön cikre hagyom.

Debrecen, 1902. december 5.
G. Szabó Kálmán,

nyomdász.

IRODALOM.
Debreceni képes kalendárium az 1903-ik évre.

Nyomtatja és kiadja : Debrecen sz. kir. város könyv­
nyomdája. Ara 1 korona. Értékes, olcsó és határozott 
kálvinista szellemben szerkesztett naptár, mely nagyon 
méltó a terjesztésre. Nevezetesebb cikkek benne : Deb­
recen sz. kir. város címere ; irta Zoltai Lajos. Bizáki 
Puky Gyula, Debrecen sz. kir. város és Hajduvármegye 
főispánja. Sinay Miklós, Révész Imre után. Kufstein 
vára, képpel, irta : S. Szabó József. Debrecen képekben. 
Révész Bálint (képpel) irta .' Csiky Lajos. Révész Imre 
(képpel) irta : Eröss Lajos. stb. stb. Különben a jeles 
naptárt ez idén is Komlóssy Arthur főjegyző szer­
kesztette.

A magyar birodalom története. Két kötetben : 
irta Acsádv Ignácz. Az Athenaeum irodalmi és nyom­
dai r. társulat kiadása. E füzetekben megjelenő értékes 
vállalatról részletesen szólottunk volt a 2 első füzet 
megjelenésekor. Most már a 3-ik és 4-ik tüzet is előt­
tünk fekszik. A mit akkor elmondottunk, ugyanazt ismé­
telhetjük most is. Egy rövidebb, de mindamellett is tu­
dományos irányú s kompiét magyar történelmi műre 
mindenkinek szüksége van, a ki nemzetünk múltját 
nemcsak ismerni, hanem az abban rejlő nagy tanulsá­
gokat életviszonyaiban felhasználni és alkalmazni is 
kívánja. Ilyen az Acsády Ignácz kezünk alatt fekvő 
müve, mely a mellett, hogy teljesen komoly és tudo­
mányos irányú, egyszersmind igen becses illustratiok- 
kal jelenik meg. így p. o. a 3-ik füzetben bemutatja 
Budát a Schédel krónikája után : a 4-ik füzetben pedig 
Mátyás király egy rendkívül szép s 1462. febr. 10-kén 
kelt oklevelének a másolatát közli az Athenaeum nyo­
másában. Az egyes füzetek kéthetenkénti időközben 
mindig szombat napon jelennek meg. Egy füzet ára 60 
fillér. Előfizetés negyedévre (6 füzet) 3 k. 60 fill. Fél­
évre (12 füzet) 7 k. 20 fill.

* Szívesen veszem. Már a Hoffmann cikke közlése a lkai- 
mával kijelentettem, hogy nekem mindenki barátom de legelső 
sorban barátom az igazság. Annyit mar most is latok, hogy 
Eperjessy és Ruzicska olvan eszmét vetett fel, mely nemcsakhogy 
figyelemreméltó, hanem messze kiható nagy horderovel bír. Ne­
kem — megvallom, — mindig kedvenc eszmém volt egy kollégi­
umi" nyomda felállítása, protestáns s pláne a debreceni kálvinista 
ős kollégium ezzel lesz egész s hogy erre a múltban senki sem 
»ondóit, annak az egyszerű magyarázata tálán az, hogy századok óta 
fennáll Debrecenben a városi nyomda s az a viszony, mely ezt 
a várost a kollégiummal s általában a kalvinismussal összefűzte, 
némi tekintetben feleslegessé tette a különálló kollégiumi nyom­
dát De ma már uem pusztán kollégiumi, hanem ref. egyházkerü­
let; nyomdáról van szó : a nyomdai szükséglét is folyvást es 
navv arányokban nő : most már nem szabad eie.'tem az eszmei. 
va*v egv, vagy más alakban meg kell valósítani. S eppen azért 
minden ez ügyre tartozó szakvéleménynek lapomban nagyon szí­
vesen helyet adok. Előttem csak az ügy sikere lebeg s akalu- 
nismus érdeke. Egyébiránt megjegyzem, hogy ezt a cikket mar a 
Hoffmann-féle cikk megjelenése előtt megkaptam : de várni kel­
lett kiadásával, mig a Hoffmanné megjelenik, íszerk.



Magyar oklevél-szótár. Regi oklevelekben és 
egyt-bb iratokban előforduló magyar szók gyűjteménye. 
Legnagyobb részüket gyűjtötte Szamota István: a 
magvar tud. akadémia megbízásából szótárra szer­
kesztette : Zolnm Ovula. Megjelenik január, március, 
május, juiiti'. szeptember es november 15 én. Előfize­
tési ara egy evre ti füzet i 0 korona. Budapest ; kiadja : 
Hornvánszky Viktor könyvkereskedése. 1902. Ez a mii 
tu ajdenkeppeii szükséges pótlék a Szarvas Gábor és 
>im.'!i\i y.sigmond aital szerkesztett „Magyar Nyelvtör­
téneti Szótár"-hoz. mely műben az érdemes szerzők 

saját bevallásuk szerint a regi okiratokban elö- 
Iorduló magyar szókincset jóformán kiaknázatlanul 
hagytak. S ezt a hiányt nemcsak a nyelvészek hanem 
a történettudósok is erősen éreztek. Most már tehát 
ezen a hiányon segítve lesz. A pompás kiállításban 
megjelenő miivel füzetenként is meg lehet szerezni ; 
egv-egy 5 íves füzet ára. 1 k. 50 fillér. Sőt a kiadó 
cég, tekintet nélkül arra. hogy hány füzetre fog terjedni, 
elfogad előfizetőseket 18 koronával a teljes műre.

Képek az ausztriai evangéliumi mozgalomból.
(Folytatása

\. Az uralkodó és az osztrák kormány magatartása 
a mozgalommal szemben.

A Habsburgoknak a katholikus egyházhoz való 
ragaszkodása minden időben igen erős volt. És ez a 
híthiiseg nem mindig a vallásbeli meggyőződésen, ha­
nem azon a felfogáson alapult, hogy a katholicismus 
világuralmat hirdető elveivel hathatós támogatója az 
mperalismusnak. A mint a katholicismus a szabadelvű 

nézetek terjesztése által egyre jobban veszítette a tért. 
a Habsburgok óriási hatalma is lassanként sziikebb körre 
szorult. E két dolog közötti összefüggést látva a Habs­
burgok mesterséges, gyakran gyűlöletes eszközökkel 
igyekeztek a katholicismust uj életre kelteni kinos ver 
gödéséböl. Rómával szövetkezve sikerült is nekik Ausz­
triát. a mely a .‘Itt éves bábom előtt >J/ia-ed részben 
protestáns volt. ismét vsaknem egészen katholikussá 
tenni. Szomorú diadal volt ez : a győzelem útja holt­
tetemeken, vérpatakon át vezetett vissza abba a sötét­
ségbe, a melyet a Protestantismus annyi országban Isten 
dicsőségére es az emberek javára szétoszlatott.

A vallási türelem nemes erényére kevés példát 
taialunk a Habsburgok koronáját viselő uralkodók kö­
zött. Nyíltan, vagy titkon majdnem mindenik támogatta 
a reaetio átkos munkáját. Ha a fanatikus 11. Ferdinand 
megérti elődjének II. Miksának ama mondását : „a kik 
az emberek lelkiismerete fölött akarnak uralkodni, azok 
az Isten trónjához merészelnek lépni." Bizonyára nem 
teszi oly szerencsétlenné birodalmát. Mennyire kimagas­
lott a Habsburgok között lelvilágosodottság tekintetében 
II. József, a ki nemcsak uralkodói fényével, hanem lel­
kenek magasztos tulajdonaival is tiindöklött. Örökre em­
lékezetesek maradnak az egyháztörténelemben azok a 
szavak, a melyeket <• nemes uralkodó a türelmi rende­
let kiadásakor mondott : _A gyalázatos türelmetlen­
éig .jelenetei számű/ettessenek birodalmamból. A 
fanatizmus jövőre csak azon megvetésről legyen

ismeretes, melyet iránta érzek. Senki se legyen 
ezután hitéért üldöztetésnek kitéve !"*

A jelenlegi uralkodó, Ferencz József, bár a kat­
holikus egyházhoz való szilárd ragaszkodásának félre- 
ismerhetetetlen jelét adja több Ízben, sem szavaiban, 
sem intézkedéseiben soha sem árul el legkisebb türel­
metlenséget sem. Többször hangoztatta, hogy az evan­
gélikus egyház jóléte nagyon szivén fekszik. Feltűnést 
keltettek az uralkodónak különösen azon szavai, a me­
lyeket az osztrák protestánsok zsinata hódoló küldött­
ségének Budapesten, 1901. október 31-én mondott: 
..Köszönöm a zsinatnak“ igy szólt a császári válasz, 
-hogy mindjárt összeillése alkalmával azt a határoza­
tot hozta, miszerint hazafiasságának és hűségének ve­
lem szemben kifejezést adjon és örvendek, hogy ezen 
megbízatás teljesítése végett ide jöttek. Meg vagvok 
győződve az. evangélikus egyház tagjainak haza­
fiasságáról és honszeretetéről és tudom, hogy ez­
után is bízhatom hűségükben és hogy a lelkészség 
is ezen irányban igyekszik működni. Önök most 
— igy végző az uralkodó — nagyon nehéz viszonyok 
között gyüléseznek, mert jelenleg az egész világon élénk 
mozgalom indul meg. Még egyszer köszönöm lojális 
nyilatkozatukat.“

A magas állású klerikálisok az uralkodó szemé­
lyét minden áron bele akarják vonni az evangéliumi 
mozgalom ellen való küzdelembe, sőt a császárnak 
egy állítólagos nyilatkozatát terjesztik mindenfelé an­
nak bizonyítására, hogy a felséges ur mennyire elitéii 
a mozgalmat. Egy au=zigi káplán azt hozta a nyilvá­
nosságra, miszerint a császár, a midőn öt a múlt évi 
prágai tartózkodása alatt kihallgatáson fogadta s az. 
éjszaki csehországi katholikus egyház ellen intézett 
támadásokról magát in form áltatta, az uralkodó ezeket 
mondta : „Rettenetes, hogy mennyire üldözik a katho­
likus vallást, de küzdeni kell ellene.“ Egyszersmind 
liü ezer koronát ajándékozott egy Obersedlitzben épí­
tendő templomra. Pedig fölösleges számmal vannak 
katholikus templomok, ellenben az evangéliumnak a 
»ép nyelven való hirdetése teljesen hiányzik Róma 
hívei között. Ha ismerné a jó uralkodó népeinek tör­
ténetét, akkor a fentebb idézett mondás helyett inkább 
azt kellett volna felelnie : Rettenetes, hogy mily kárt 
okozott a római egyház birodalmamnak és alattvalóim­
nak : a vagyonos és elégedett embereket szegényekké, 
nyomorultakká lette s egészen értem, hogy most mást 
akarnak. Ennek az egyháznak a kapzsisága, valamint 
híveinek a korlátoltsága hihetetlen. Ausztriában a vi­
lági és szerzetes papok száma 43 ezer s ezek kezében 
3 milliárd értékű vagyon van, mig 25 millió embernek 
csak 23 milliárd korona érték. Ugyanis Ausztria va 
gyona az 1895-iki számítás szerint 50 milliárd, de en­
nek a tele az uralkodó ház tagjainak és klerikális mág­
násoknak a vagyonát képezi. Hol itt az arány ? Lehe­
tetlen, hogy az ősz uralkodó előtt olykor sötét színben 
ne lássék a klerikális szellemben vezetett birodalmának 
a jövője.

A múlt év végén Dr. Gruscha hercegprímás Fe­
rencz Józsefnek egy memorandumot nyújtott át, a 
melyben panaszkodik az osztrák kormány lanyha maga­
tartása miatt, melyet a nagy németek rómaellenes moz­
galma iránt tanúsít. A memorandum részletesen össze­
foglalja a rómaellenes mozgalom kiemelkedő eseményeit,

Beschichte des Protestantismus in Oester eich in Umris­
sen. Im Aufträge der Gesellschaft für die Geschichte des Protes­
tantismus in Oesterreich. Von Georg Loesche. .1. C. B. Mohr 
(Paul Sieheek) in Tübingen und Leipzig 1902.
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felemlíti az eddig hithü katholikusoknak az anyaegy­
háztól való elidegenedését s azon félelmének ad ki le 
jezést, hogy Ausztriában az egyház tekintélye a kor­
mány türelmes magatartása miatt érzékeny csorbát fog 
szenvedni. Egyébb tekintetben is a klérus helyzetét igen 
nehéznek jelzi s végül „a fenyegető nagy veszélylyel 
szemben“ ö felsége segélyéhez folyamodik. A császár 
a memorandumot kegyesen fogadta, de határozottan 
hangsúlyozta, hogy a minisztérium eddigi magatartását 
teljesen korrektnek tekinti. A törvényes alapot nem 
szabad elhagyni és csuk olt, a hol az ági tálasban tör­
vénysértés tűnik ki, léphet közbe a kormány. Ez ed­
dig is megtörtént, úgy, hogy az eddigi eljárás megvál­
toztatása lehetetlen.

A klerikális bécsi „Vaterland“ azt állítja, hogy 
Dr. Gruscha nem személyes memorandumot, hanem az 
összes osztrák püspökök feliratát nyújtotta át, a mely­
nek tartalma előtte ismeretlen volt, hogy továbbá ő 
felségének a felelete „csupa találmány“. A császári fe­
lelet azonban a Vaterland állítása dacára is általános 
hitelre talál.

1901. júniusban nyilatkozott Körber osztrák mi­
niszterelnök a képviselőház ülésén a rómaellenes moz­
galom ügyében és a következő figyelemre méltó meg­
jegyzést tette : ha a rómaellenes mozgalomban törvény­
telenség fordult elő, adott esetekben a kormánynak 
közbe kell lépni, a túl sok rendőr alkalmazása azon­
ban aggasztónak tűnnék fel s ily mozgalmaknál telje­
sen eredménytelen lenne. Mindnyájan egyetértünk ezen 
szavakkal, a melyek a terhes osztrák államkormány 
vezetőjének becsületére válnak. Eddig azonban még 
nem igen vesszük észre, hogy Ausztriában ezen szavak 
szerint járnának el. A római egyháznak, a mely még 
mindig nem mondott le arról, hogy az erőszak eszkö­
zeivel üldözze az eretnekeket, eddig sikerült Ausztri­
ában is a világi hatóságot fenyegetett érdekeinek ineg- 
oltalmazására igénybe venni. Még mindig sok a feles­
leges rendőr, a mi miatt az evangéliumi mozgalom 
hívei joggal panaszkodhatnak ; ellenben a római egy­
ház szabadon védekezhetik és szabadon támadhat.

Csodálatos intézménynek mondható Ausztriában 
a sajtó törvény, a censura, a mely hála Istennek ná­
lunk Magyarországon olyan alakban, mint ott, nem lé­
tezik. A censurának első sorban azok a sajtótermények 
esnek áldozatul, a melyek a római egyházra kényel­
metlenek. Példa erre az Innsbruckban minden 14 nap­
ban megjelenő „Scherer“ citnü lap, a mely a „llutti n 
Ulrich-szövetség" orgánuma. Ez a lap bőven tájékoz­
tatja olvasóit pompás fametszeteivel és szatirikus köl­
teményeivel a rómaellenes müvekről. Hutten mint fő 
hős jelenik itt meg, Luther pedig a német faj mentője 
gyanánt. A „Scherer“-nek, mint antiklerikale folyóirat­
nak mennyi cikke esik áldozatul a censura irónjának 
s mennyi pert kell kiállani felvilágosodott irányáért. 
A rendőrség tulbuzgalma azonban nem árt a Scherer- 
nek, mert ha az egyik számát 'elfoglalják, ismét meg­
jelenik az újabb kiadásban.

A mozgalom elején a rendőrség különösen az 
Ausztriába átjövő németbirodalmi protestáns lelkészek­
kel bánt el igen brutálisán. Minden csekély üriigy alatt 
kiutasította őket Ausztria területéről. Ismeretes, hogy 
miképp járt el a rendőrség a már említett Bräunlich 
német lelkésszel, a ki hitsorsosait Brünn ben megláto­
gatta s velők egy vendéglő zárt szobájában vallásos 
dolgokról beszélt. Másnap reggel kél rendőr igen ko­
rán felébresztette s a rendőrségre vitte, a hol tudtul 
adták, hogy lázitás miatt örökre ki van utasítva Auszt­

ria területéről. Hasonló történt két nappal később két 
szász lelkésszel. Ez történt 1900. júliusban. Ma már 
némileg javult a helyzet. A németországból jövő se­
gédlelkészeket megerősíti állásaikban a kormány, a mit 
a mozgalom kezdetén nem igen tett meg. A rómaelle­
nes mozgalommal összefüggő demonstrációnál nem 
avatkozik közbe a legutóbbi időben a rendőrség. Mu­
tatja ezt az 1902. nov l(j-iki tüntetés, a melyet Schöne- 
rerék rendezlek. Előtte való este ugyanis Lichtenstein 
herceg a kathoiikus iskola egyesület gyűlésen nagyon 
elbizakodott és harcias beszédet mondott a klerikálisok 
nevében. Erre Schönererék másnap mintegy 128 díszbe 
öltözött egyetemi hallgatóval s nagy tömeg kíséreté­
ben tüntető menetet rendezlek a Hofburg előtt, a hol 
megkoszorúzták II. József szobrát ilyen felirattal : „Az 
első los von Rom Császárnak. “ A feliratnak tökéletes 
igaza volt. II. József szelleme ismét felébredt Ausztriában.

(Folyt, köv.)
Rév, 1902. okt. 19.

Veress István,
ev. ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
Theologiai magántanári próbaelöadást tar­

tott a debreceni ev. ref. theologiai akadémiánál e hó 
tizedikén délelőtt Lene/. Gé/a tiszaroffi ev. ref. lel­
kész, a ki Sabatier volt párizsi protestáns theologiai 
fakultást tanárról, mint reformátusról és dogmatikus­
ról szóllott; felmutatta nevezetesen Sabatier munkái 
nyomán az ö hittani rendszeré', ismertette ennek ha­
tását. jellemezte lény- és árnyoldalait, kritikailag ele­
mezve egyéni nézeteinek itt ott téves és igazolatlan 
voltát. A kivánalmaknak mind tartalmi, mind alaki 
szempontból megfelelő akadémiai próbaelöadáson 
megjelentek egyházkerületi buzgó fögondnokunk és a 
magántanárvizsgáló bizottság tagjai, a helybeli lelkészt 
kar képviselete, az akadémiai tanárikar a fögymnási- 
umi igazgató és szép számit akadémiai ifjúság. A be­
vezető és záró beszédet a theologiai dékán tartotta, 
kinek a theologiáról, mint tudományról elmondott al­
kalmi gondolatait lapunk valamelyik közelebbi számá­
ban közölni fogjuk. Az ifjú theologiai magántanárnak 
úgy is. mint főiskolánk csak nemrég jeles növendéké­
kének szép sikeréhez őszintén gratulálunk.

Folytatás a kenetteljes stylusból. Az „Al­
kotmány“ 292-ik számában egy Rómában keltezett le­
vél látott napvilágot, mely a protestantizmusnak ottani 
terjedéséről a következő kenetteljes kifejezésekkel em­
lékezik meg: „Már több Ízben felhangzott a méltányos 
panasz, hogy a kereszténység szivében, az örök Róma 
városában egy idő óta botrányos dolgok történnek, 
tudniillik, hogy a protestánsok különféle árnyalatai or­
cában (sic !l lélek vásárt űznek, kenyérrel, pénzzel, in­
gyenes gyógykezeléssel és iskolával csalogatjuk maguk­
hoz az Ínséges katolikusokat.“ Ejnye no, mennyire 
eltalálják a klerikálisok a proselitafogdosás epithetonját. 
Különben egészen illetékesek a saját hatáskörükből is­
mert manipulációk jellemzésére. Váljon hogy venné 
ki magát, ha Róma helyett magyarra forditanók a tételt 
s ugyanakkor a protestánsok helyett klerikálisokat, ín­
séges katolikusok helyeit szegény protestánsokat 
imánk ?....< tán Róma helyett Debrecent ?



-d&ama

ÜHnSHM

"94 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1902. December 20.

»in*

II

I i i It: I• Ä1
[fnBj

i
■»: m

amIS'. ■

lij■1 il?

— A Kövesdy-féle alapítványból jutalmazandó 
f erfinegyes-pályázat eredménye. A lapunk ez évi 
10-ík számában meghirdetett müénefe-pályázatra a meg­
határozott időig 19 pályamű érkezeti be. Ezek közül 
4-et tormai s tartalmi kellékek hiánya miatt nem bo- 
• -áthatott pályázatra a bíráló bizottság, a megmaradt 

■ ivet valamennyit művésziesen komponált darabnak 
találta. - közölök , Rákóczy a határon“ eimü mö-férfi- 
n egy est ítélte a 4t>0 koronás jutalomra méltónak, mely­
nek a felbontott jeligés levél szerint Lányi Ernő mis 
kolei zeneiskolai igazgató a szerzője. Dicsérettel tünte­
tett ki a bírálóbizottság még 5 müvet : a szerzők en­
gedő, meve; ezeknek jeligés levelei is felbontatván, 
negvnek ismét Lányi Ernő. egynek pedig Horváth Fá 
b an egri nyugalmazott tanitóképezdei zenetanár tűnt 
... szerzőjéül. A pályázatnak ezek szerint nemcsak si- 

r-daienye is volt Reméljük, hogy 
az ^venként ismétlődő, de bizonyos eikius szerint vál- 

tárgy . pályázatnak jövőre is ehez hasonló örven­
detes sikere leend. A nem jutalmazott pályaművek Má- 
csai Sándor főiskolai énektanártól vehetők vissza.

Baptista vallomások A „Rckehirnök" cimü 
baptista t ,v urat és ifjúsági közlöny november .'»Hau 
megjelent számában a 345 és 346. oldalon „Gyüleke­
zeti életünk Budapesten" vim alatt érdekes vallomáso­
kat olvasunk. Valamelyik atyafi egy Budapesten építendő 
baptista imaház érdekeben rázza a perselyt s a követ­
kezőleg ír: „Egy ily célú imaház van már Budapesten : 
de -- ?ajno- I — ebben nem cseng az evangéliumnak 
-zava . des hazánk szép nyelven. Ámbár örülünk, hogy 
német nyelven is prédikáltatik a megtérés : de ez min­
ket magyarokat nem vigasztal meg elmaradottságunk­
ban. míg legalább is utói nem érjük német testvérein­
ket. Némi szerencsétlenségünk az. hogy tőlünk minden 
külföldi segély el van zárva.* Ezt mar a h.-böszörmé­
nyi gyülekezet is tapasztalta abban az időben. A né­
met kápolna építési költségeinek egy jó része külföld­
iül folyt be. Aztán elősegítette ebben a magyarországi 
gyülekezetek vag\ 20 éven keresztüli adakozásainak 
felküldése a központi (!) pénztárba, melyet szabadon 
fordíthattak az említett célra. De nem igy áll a dolog 
mi velünk I Nekünk ily forrásaink nincsennek; talán 
ha nyíltanának is, támadna olyan, a ki bedugná.** ! 
A német gyülekezet aztán abban a szerencsés helyzet­
ben van ma, hogy állítólag í .telke van Budapesten" 
stb. Így hangzanak ezek a vallomások, vagyis éppen 
ugv. a mint azt Stern Herman megírta ! Egyéb­
iránt azért csak megdicsérjük a „Békehirnük" cikkező 
jét, hogy szót emel a magyar nyelv érdekében. Bár ré­
gen megtették volna ezt mások is. Mi sokat küzdöttünk 
a baptista rajongás ellen, de talán legjobban bántott 
bennünket az .hogy bizonyos nemzetközi mezben jelent 
meg s magyarajku hívei kiszolgáltatták magokat az 
idegen kalandoroknak, örülünk rajta, hogy legalább e 
tekintetben kezdenek már a szemek nyilladozni. Ugyan 
miért nem számoltatjátok meg kedves atyafiak Me­
yer urat ! ?

— Kálvin emléke. Dell Jenő a kassai ipar- és 
kereskedelmi kamara érdemes titkára fiát főiskolánkba 
hozván tanulni, úgy hitte, hogy ezzel az alkalommal 
megláthatja városunkban a mi nagy reformátorunk dí­
szes emlékszobrát s bejárván keresés közben a várost, 
nagyon elcsodálkozott, hogy a magyarhoni kálvinizmus 
ős fészkében s erősnek hitt várában nem találta meg

Ki zárta el? Talán Meyer ur ?
Kiváncsi vagyok rá, hogy ki volna az :

Szedő

a nagy Kálvin János emlékoszlopát. Meglepetésében 
áldozatkészség nyilatkozott meg nála s 40 koronát jut­
tatott a főiskolai pénztarba egyik theol. akadémiai ta­
nár közvetítésével, hogy ez az adomány legyen az első 
kődarab a Kálvin-szobor alapjára. Teljes elismeréssel 
adózunk a Deil Jenő ur lelkes buzgalmának, ki az ö 
nagy reformátora. Luther Márton mellett Kálvin Jáno­
sért is lelkesedik s annak tettben is szép jelét adja. De 
fel keil öt világosítanunk a felöl, hogy a puritán Kálvin 
szelleme nem engedte meg eddig se, s ezután sem 
lógja megengedni, hogy az ö emlékére__több más földi 
nagyjainkéhoz hasonlóan, valaha szobrot emeljünk. 
Egyik tudós munkatársunk. Hisloric-us név alatt éppen 
lapunk ez évi 7-ik számában (104. oldal) foglalkozott 
tüzetesen az emlék-szobor eszméjével, a midőn a rá- 
kócy-i egyház buzgó prebvteriuma kezdeményező lépé­
seket telt lelkes elhatározásával a szoboralap javára 
gyűjtéseket eszközölni. Már akkor meg volt jegyezve a 
szerkesztő részéről, hogy ö is teljesen egyet ért Histo 
í icus-sal. Távolról sem azt akarjuk ezzel mondani, hogy 
ridegen adjuk vissza a kezdeményező adományt. Kál­
vin emlékét nemcsak emlékszoborral lehet megörökíteni, 
hanem az ö eszméit diadalra segítő intézmény által is. 
Létesítsünk tehát éppen a Historicus által felvetett gon­
dolat szerint Debrecenben is Kálviniumot, minél több 
csarnokban hirdethetjük és terjeszthetjük a kálvini

irányzatot a hazában : annál több lelket 
a meghamisitatlan Krisztusi igazság baj­

eszméket és 
nyerünk meg
nokául. Kálvin János születésének 1909-ben 400-ik év­
fordulója lesz. A megvalósítandó eszme éveket igényel, 
mig testet ölthet. Nincs hát elveszthető időnk : a mit 
Deil Jenő ur megkezdett: az általunk jelzett irányban foly­
tassuk mi is s a négyszáz éves évforduló napján tettleg is 
mutassuk meg, hogy nem méltatlanul szoktuk magunkat, 
evangélium szerint reformátusokat, kálvinistáknak is 
nevezni.

— Spanyolországban 1902. márciustól novem­
berig nem kevesebb, mint 490 bikaviadal volt. A meg­
ölt lovak és bikák értéke 750,000 frank. A személyzet 
fenntartására kiadott és a nézők által fizetett dijak 
összesen 12 millió frankra rúgnak. Abból a szempont­
ból érdekes ennek a ténynek a felemlitése, hogy a 
spanyol közoktatásra sem szánnak a spanyolok nagyobb 
összeget, mint a mennyit a barbár erkölcsökre valló 
bikaviadalokra kidobnak. S ne feledjük, hogy Spanyol- 
ország a kalholicismus classicus hazája, a honnan si­
kerüli a reformátiót kiirtani 11. Fülopnék !

Értesítés. Többen kérdezősködvén ismétlő is­
kolások számára Írott vallásiam kézikönyvem felöl, ez­
úton értesítek minden érdeklődőt, hogy jelzett könyv 
egyedül nálam kapható. Egy példány ára : 40 fill. 10 pél­
dányt egyszerre rendelve bérmentve küldök; 20 példányra 
egyet rá adok. Tisztelettel, Bihar-nagyrábé 1902. dec. 15. 
F. Varga Lajos.

Megható emlékünnepély folyt le f. évi no­
vember hó 16-án vasárnap délután, az istenitisztelet 
végeztével Szapáryfalván. Az ottani lelkész ugyanis 
emlékbeszédet tartott az 1702. juh 23-án véglegesen 
megszűnt Beszerményi vagy Zaráodi református egy­
házmegyéről, tárgyalván annak múltját először hittan! 
szempontból, másodszor szervezet tekintetében 1548-tól 
1702 lg. Ezen Egyházmegye kiterjedi Torontál, Temes, 
Krassó-Szörény, Arad és /.aráiul vármegyékre, összesen 
27,663 □ kilométer földterületre. Az Emlékbeszéd fel­
elevenítette azt a pezsgő, eleven egyházi életet, mely 
ezen területen másfél század alatt virágzott (1532—1692.) 
mely az evekben és szivekben lüktetett és a mely az
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1692—1702. évek alatt e területen duló török és szerb 
pusztítások, égetések miatt kihalt s immáron éppen 
200 év óla alussza a halál álmát ! De az elpusztult 
egyházak mohosuk sirhalmai közül a játszi szellők 
szárnyain emez ének megzeüdülését hallja a múltak 
letüntén merengve borongó lélek: „A feltámadásnak 
boldogító reménysége, Melyért a inig éltem, szivem 
legforróbban égé, Yrolt hiv lelkemnek dicsősége, a halál­
ban is idvessége, És ennek még most sincsen vége !' 
Úgy van ! Nincs vége a feltámadás reménységének! 
Közelgőt a reménység megvalósulása. A Duna és Ma­
ros közti területen 18 egyház létezik 30,000 lélekkel s 
a hajdani Böszörményi egyházmegye lel támasztásának 
kérdése szőnyegre került. A feltámasztandó egyházmegyé­
hez csatlakozásukat, a f. évi oki. 20. s következő nap­
jain Temesváron tartott békés bánáti egyházmegyei 
közgyűlésén a Maros jobb partján fekvő két egyház 
Szemlak és Kispereg már bejelentette. Tudvalévőén 
Arad és Zaránd Vármegyék területe az 1821. évi deb­
receni generál-konvent határozatával az újonnan léte­
sített nagy-szalontai Egyházmegyéhez csatollaltak. El­
jött az óra, melyben a halottak, kik a koporsókban 
voltak 200 esztendeig, meghallották az Isten Fiának 
szavát és kijöttek sirüregeikből az életnek feltámadá­
sára. Az Ezékiel próféta által látott nagyszerű életre 
kelés pillanatában, az emberi rombolás által egymás­
tól szétszakított tetemek most egybe akarnak menni : 
már hallatszik a nagy zugás a csontok között, melyekre 
kezd immár hús lerakodni, őket összekötő inak nőni 
és a testté idomult tagokat kezdi bevonni a bőr. De 
lélek még nincs az egybe ment tetemekben. Még ezután 
következik a prófécia hátra levő része: „ Prófétái} a Le­
ieknek, prófétálj embernek fia és mondjad a Léleknek : 
Ezt monnja az Ur Isten : A négy szelek felől jöjj 
elő te Lélek ! és lehelj ezekbe a megöleltekbe, hogy 
éljenek ! Prófétálék azért a mint hagyta vala nékem ; 
és Lélek méné ő beléjek és megéledénék és álla az ő lá­
bára felette igen nagy sereg." Ezék. 37. 1 —10. (Beküldve.)

— Mélius Péter s a német olvasó közönség. 
Az általánosan ismert s Herzog által alapított nagy 
„Reálencvklopaedia“ uj kiadásban jelenik meg fínuck 
Albert lipcsei professor szerkesztésében nehány 
év óta immár 11 kötet látott napvilágot ; most van 
sajtó alatt a 12-ik kötet. E kötetből heküldetett hoz­
zánk már elölegesen egy részlet, nevezetesen beküldet­
tek az 567—570 lapok, a melyeken a mi érdemes és 
tudós és szeretett professorunk Balogh Ferencz is­
merteti a világgal, Mélius?. Pétért a nagy magyar 
kálvinista püspököt. Adja rövid életrajzát ; vázolja küz­
delmeit. eléri sikereit s végül pontosan sorolja fel ma­
gyar és latin nyelven írott müvei teljes címét. Melegen 
üdvözöljük a mi kedves jó bátyánkat ezen a téren is ; 
a világ édes keveset tud rólunk, ha csak magyar nyel­
ven írunk! Kevesebbet minden bizonynyal, mint mikor 
a mi tudósaink is, mint más nemzetekéi, latin nyelven 
Írlak. Akkor az a nvelv internationalis jellegű volt : de 
bizony ma magunknak kell az alkalmat még a nyelv 
kérdésében is megvásárolni, ha azt akarjuk, hogy fe­
lölünk a világ tudomást vegyen. Ezért tartjuk fontos­
nak a Balogh bereue/, cikkét Méliusról a ílerzog-féle 
„Reálencyklopaediában.“

— Tisztujitás. A nagybányai egyházmegye es­
peresére adott szavazatok f. hó 9-én Erdőszádán Gr. 
Dégenfeld Sándor gondnok kastélyában lettek felbontva. 
A beadott 41 szavazat" közül eddigi esperes Bencsik 
István n.-paládi lelkész 37-et kapott s igy a következő 
cyklusra az egyházmegye esperesévé ismét ö lett. A

többi tisztségekre beadott szavazatokat f hó 17-én 
Sza tmáron bontotta fel a bizottság a következő ered­
ménnyel : Beadatott 42 szavazat, ebből 42 szavazattal, 
tehát egyhangúlag gondnokká választatott Gr. Dégen­
feld Sándor. Egyházi tanácsbirákká lettek : Széli György 
avasujvárosi, Sátor Dávid szinyérváraijai, Molnár Lajos 
kispcleskei, Balogh István kiskolcsi, Soltész János om- 
badi lelkészek. Világi tanácsbirákká : Helmeczv József 
birtokos ügyvéd. Tóth Móricz földbirtokos, Böszörmé­
nyi Zsigmond földbirtokos, Csaba Adorján birtokos fő­
szolgabíró lettek megválasztva. Az egyenlő szavazatot 
nyert Böszörményi Sándor és Dezső Kálmán között 
uj választás lesz. Egyházi főjegyzővé: Szabó József 
a.-medgyesi lelkész, egyh. aljegyzővé : Ma goss Ferencz 
egri lelkész, világi főjegyzővé : Torday Imre nagybá­
nyai városi tanácsos, világi aljegyzővé : Szilágyi Tiha­
mér járásbirók lettek. Egyházmegyei közpénztárnokul 
Nagy Lajos felsőbányát lelkész választatott.

— Zsinati előkészületek. A f. évi novemberi 
konvent 44. j.-könyvi számú határozatával a zsinatelő- 
készítü üt albizottság munkálatainak szoros egységbe 
foglalása és a konventi határozatok szövegszerű vég­
rehajtása céljából kiküldött bizottság Kun Bertalan 
püspök és br. Bánt't'y Dezső egyházkerületi fögondnok 
urak mint konventi elnökök elnöklete alatt f. hó 20. és 
21. napjain Budapesten a szokott helyen ülést tart. 
hogy az egyházkerületekhez és egyházmegyékhez lekül- 
dendö előzetes törvénytervezet szövegét megállapítsa.

Halálozás. Alólirottak bánatos szívvel tudatjuk 
Pasnr Kálmán kőrösfői ev. ref. lelkésznek élete 39-ik, 
lelkipásztori hivatala 7-ik, házassága 5-ik évében f. hó 
4-én d. u. 2 órakor rövid szenvedés után bekövetkezett 
elhunytál. Temetése f. hó 6-án, d. u. 2 órakor leend. 
Küröslö. 1902. december 4. Testvérei: Pazar József 
nejével Kovács Etelkával, Pazar Gyula, Pazar Hona fér­
jével Csontos Sándorral, Özv. Pazar Kálmánná szül. 
Elek Margit, leánykája : Ella.

Szerkesztői üzenet.
P. F. Budapest. Becses sorait köszönettel vettem. Már azt 

megelőzőleg elolvastam az ,.Egvetértés“-ből hivatok cikkét. Gon­
dolom a „Debreceni Protestáns" Lap“ 50 számában „Konvent és 
a vi ágiak“ cimü cikkem v-letlenül éppen alkalomszerükig jött, 
hogy a felvetett kérdésben álláspontommal tisztába jöhessen. Un 
elítéli a puritán prezsbyteri rendszert. Én mellette állok. Vesze­
delmes az egyház kormányzásában a küriurchiu kétségtelenül, 
de nem kevésbé az lenne a „püspöki kormányzás“. Ilyet a Pro­
testantismus egyátal n nem is ismer. Van ugyan „systema epis­
copate“ de még ez sem az, mint a mit ön akar. kerkápoly 
Károlv „Protestáns egyházalkotmány“ cimü Pápán 1860-ban meg­
jelent "müvében a 26. és 27. oldalon" szépen fejtegeti és kimutatja, 
hogy a konsistoriumokkal dolgozó „systema episcopale“ püspöki 
ugyan, csakhogy e nevezet alatt a fejedelmek püspökségét kell érteni. 
Ha" ezt sehol nem honosították meg ott, hol, — mint nálunk Ma­
gyarországon is, — a reformatio az államfő ellenében vitetett 
keresztül — még kevésbé fogadhatjuk azt el olyan formában, 
mint azt ön az „Egyetértésiben ajánlja. Ez már egyenesen a 
róm. katholikus cs hierarchikus rendszerhez való visszatérés volna. 
A római felfogás szerént ugyanis az egyházkormányzás joga a 
püspökök kezében van mint „jus divinum“ s ezt részint közvet­
lenül, részint vikáriusaik által altat gyakorolják is. De ezt az el­
vet mi reformátusok cl nem fogadhatjuk s őseink sem fogadták 
el soha. Azt nem tagadjuk, hogy a lutheránusok a reformátló első 
évtizedeiben többször hajlottak felé : így p. o. a szász-választó- 
fejedclemségben 1528-ban sőt Vittenbergben is 1539-ben. De a 
református álláspont eleitől ke dve az volt, hogy a kormányzási 
jog a hívek ö szeségét illeti, öe/e/ A*«iíonár<i sem lehet e tekln- 
tétben hivatkozni, mert mint Kerkápoly megjegyzi: „Azon kö­
rülmény, hogy a zsinatokon majdnem kizárólag lelkészek tanács­
koztak és végeztek, — nem bizonyítja a világiak kizáratását. Azon 
időben ilyesmire gondolni is képtelenség iecndett. Hihetőbb nz- 
hogv a világiak hatalmuknak s az egyház általi nélkülözhetetlen, 
ségüknek érzetében hagyták tanácskozni lelkészeiket, jól tudván.
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hogy azok mit sem végezhetnek, mi nekik rö\ idségükre lenne. Ita 
ugyan minden oly végzés okvetlenül holtan született gyermek 
fogott volna lenni.“ És hogy mily kevés halasa lett Geld Au­
torin aktiójának éppen ott, hol legnagyobb tekintélynek örvendett, 
t. j. az erdélyi részekben . azt ön, mint egykori erdélyi lelkész 
igen jól tudhatja ; hiszen ot ma is csak világi férfiú elnököl még 
az egyházkerületi közgyűléseken is s azokon feltétlenül a világi 
elem dominál mégpedig: de jure! Valóban a püspöki jog ott in­
kább csak a lelkészekkel szemben érvényesül, de nem a küriar- 
chia ellen. Isten mentsen ettől bennünket. Kérelmének, hogy t. i. 
vegyem át és közöljem becses cikket, mindezek dacára is szíve­
sen eleget tennék : de hiszen az „Egyetértés“ hol az megjelent 
annv ra elterjedt lap. hogy ez felesleges. Gondolom elolvasta azt 
minden református lelkész. — Sz. I. Bodofalva. Mihelyt egy kis 
térrel rendelkezem, rögvest és készséggel közlöm. — K, E. Ba- 
dalo Vettem; köszönöm. Miután azonban ebben a kérdésben 
mint legilletekesebb tényező Sz. E Beregvármegye kir. tanfel­
ügyelője is küldött be egv cikket, azt hiszem, erm szelesnek 
roéitóztatik tál lni. ha ezt közlöm s az önét mellőzöm. A tárgy 
esy és ugyanazonos, de annak megvilágítására talán a kir. tan­
felügyelő mégis inkább competens.

Tartalomjegyzék: Karácsonyra. A magyar biblia 
dicső és szomorú napjairól. Balogh Ferencz. — Tárca: 
Közistentiszteletünk. Csiky Lajos. Tan ügy: R formátus 
népiskoláink veszedelme. Barcsa Janos. — Közéletünk: 
A debreceni ev. ref. kollégiumi természetbeli tan iri laká­
soké- 1 Referens.—A beregi ev. ref. egyházmegye rendkívüli 
közgyűlése. Szernyeparti. -- Egy figyelemreméltó ajánlat. G. 
Szabó Kálmán. — Irodalom. — K ül föld: Képek az ausz­
triai evangéliumi mozgalomból. Veres István. -- Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERŐSS Úrid OS.

Pályásat,
kisegítő Irlkészi hivatalra.

A hódmezővásárhelyi ev. ref. egyház egy 
ujonan szervezett segéd lelkész ellenőri hivatalt 
ál litván fel, arra ezennel pályázat hirdettetik 

A hivatal teendői :
1. Vasárnapokon és ünnepeken a külterüle­

ten lakó híveknek, az ottani iskolákban isteni­
tiszteletet tartani s azokat lelkészi gondozásban 
részesíteni, mi végett az egyház öt fuvarral ellátja :

2. köznapokon az egyházi és fögymnasium 
pénztárak ellenőrzését teljesíteni s olykor az 
egyházi bizottságokban jegyzösködni;

:í. Eljárását, minősítését, hivatalos állását 
tüzetesebben az egyháztanács 486—1901-iki vég­
zése határozza meg, melynek bő kivonata a jelentke­
zőknek az egy házi jegyző által kívánatra megküldetik.

A megválasztott kisegítő lelkész fizetése évi 
kétezer azaz 2000 korona évnegyedes elöleges rész­
letekben. s az egyházi és fögymn. tökepénzek ka­
matjövedelme után némi kezelési százalék, mely 
azonban 200, azaz kétszáz koronánál többre nem 
emelkedik s mindenkor az év vége után fizettetik ki. 
A megválasztott tagja az egyházmegyei lelkészi 
nyugdíj intézetnek, melyből annak idején 2000 
korona nyugdíj! kaphat. Biztosítékul hivatalba 
léptekor készpénzben, vagy értékpapírokban, vagy 
ingatlanra bekebelezés utján 4 azaz négyezer 
koronát köteles nyújtani.

A hivatal állandó s 1903. május 1-én fog­
lalandó el, vagy esetleg hamarább is, a pályázó 
kívánságához képest. Jelentkezők kellően felsze­
relt kérvényeiket (a bizonyítványok közé az első 
lelkészképességi vizsgálati és az egészségi bizo­
nyítvány is tartozik) 1903. é. jan. 14-ikig alól- 
irotthoz küldjék. Hódmezővásárhely 1902. dec. 8.

. Sseremlei Sámuel 
a ref. egyház elnök-lelkésze.
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férfi fiú és gyermek ruha áruházában szerezzük be. 
—- Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás

Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvomdájában, Debrecenben, főpiac, a föpostával szemben
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